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Tégy vallomást! 
Lirai ellágyulással fogadjuk a főkincstáros 
imént kibocsátatt szerelmi felhipását: tegyünk 
pallomást. 
Ime, teszünk ballomást. 
Valljuk. hogy égő türelmetlenséggel, a 

szip legforróbb págyábal vártuk a boldog pil- 
tanatot, amikor bégre vallomást tehetünk. 
Amikor végre őszintén és odaadóan tárhat- 

juk fel a nagy nyilvánosság előtt is a szipün- 
ket és a zsebünket. : 
A szipünket, amely tele van és a zsebünket, 

amely üres. 
Mindazt a fájdalmat, ami bennünk felgyü- 

lemlett, s mindazt a vagyont, ami tőlünk el- 
párolgott. 

Valljuk, hogy a bégrehajtó már vonaglik a 
sok munkától s moly, penész, rozsda emészti 
a halmokba hordott holmik tömegét faloak- 
ban. párosokban. 

Sáskák nem skalpolhatják a lombokat, 
rákfene nem rághatja a májat, lápa nem por- 
kölheti a földet különben, mint ahogy itt már 
mindent összemart, összeégetett, kisajtolt, el- 
soroasztoltt a konjunktura pisszája meg a 
minduntalan kikényszeritett szerelmi ballo- 

Valljuk. hogy százezrek pannak munka nél- 
kül, százezrek az elbocsátás Damokles-kard- 
jápal a fejük főölött, százezrek a fizetésük, a 
nyugdijuk roncsai után. epekedve, százezrek 
az erdők, a bányák, a kohók mélyében oda- 
nelbe a kizsákmányolás ragadozó keselyüinek. 
Százezrek a földre borulpa, könnyeket hul- 
latba, mert megcsalta őket a buzaszem, 
s a kincstár kirostálta belőle az utolsó még 
értékes szemet is. 
Tegyünk vallomást, hát bpallunk. 
Kitől bársz szerelmet, hivet, áradozót, önfe- 

ledtet? A boltostól, aki sápadt félelemben a 
holnaptól a rideg pult mellett áll, áll, pár mint 
a sipatag beduinja, akit aztán hirtelen belep 
a számum? Vagy a pebvőtől, aki nem jön, nem 
vásárol, csak forgatja a rongyait, foltozza a 
napjait, s görcsös odaszoritással a melléhez 

babusgatja a néhány filléreit, nehogy hütle- 
nül elszakadjanak tőle? Vagy a vállalkozótál, 
akinek nincs mit vállalnia? A gyárostól, aki- 
nek nincs mit gyártania? Az épitőtől, akinek 
nincs mit épitenie? Az ornostól, akinek nincs 
kit gyógyitania, mert mindenki beteg? 

alljuk, hogy nincs mit vallanunk, azon ki- 
vül, amink nincs. : 

Hasitsatok szijat a hátunkból, hordjátok el 
az utolsó párnát a fejünk alól, szórjátok szét a 
világ négy tája felé vagy öltöztessétek fel bhié. 
náitokkal a cafrangjainkat, homályositsátok el 
Istan ragyogó napját a vallomásaitok végtelen 
rajaibal, akkor sincs, akkor sincs, amit ball- 
junk, : 

Valljuk, hogy e pallomások nem is az adóért 
volnának időszerűek — hogyan is tudott ennyi 
rubrikát feltalálni a globális bölcsesség! - ha- 
nem,. hogy mindenki nallaná meg külön egyet- 
len ropatban. amit a pallomásokról gondol. S 
ahogy e nallomások a oallomásokra egyeélen 
dondolatot kialakitanának, az bpolna az igazi 
adó: a hangadó, a mértékadó amiből mindent 
megtudna, megtanulna a kormány. 
Elsősorban, hogy legelőbb önpallomást kell 

tennie. Arra a fudatra eszmélnie, hogy az az ut, 
amelyen az adók milliárdjait a nincstelenektáől, 
a nyomorultaktól, a kétségbeesettektől, a Nir- 
pánába merülőktől hajszolja, nem az élet és 
nem az idazság utja. Ha pedig erre a jobb utra 
akar eljutni, akkor félre kell állania az utból, 
logy magasabbrendü szellem irányitsa sorsun- 

mely a célt nem tébeszti össze az eszköz- 
20az ország üdvét az adóvallomással. 

Valljuk. hogy ebben az emberpusztaságban, 
ahal már alig pan egy-egy oázis, s ahol a szom- 
Jazó vándor a talált kincset (ami szintén ha- 
mis) szibesen náltaná fel agy szem datolyával, 
mindennek lkég a gyokare, ha nem ültenk tele 
2 munka, a rend, a bizalom, az amubem szabad- 

pálmáipal. Ha csak ballamást adnak ás 
sz. 

le ki csak azt ballhatjuk, hogy ninecs 
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Popovíci bizik a kültöldi kölcsönben 
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Bukarest, január 10. 
A stabilizációs kölcsönnel kapcsolatos, ugy- 

nevezett beruházási második nagy román kül- 
földi kölcsön kérdésében Popobici pénzügymi- 
niszter ma nyilatkozott a sajtónak Ez a nyi- 
latkozat főleg azért figyelemreméltá, mert a 
második nagy külföldi kölcsönnel kapcsolato- 
san eddig annyi féle verzió került forgalomba, 
hogy végül már senki sem iudta kihámozni, 
hogy mi a tényleges helyzet: kapunk, opagy 
nem kapunk külföldi kölcsönt2? 
A pénzügyminiszter végül is a sajtó helyes 

informálására szükségesnek tartotta, hogy nvi- 
latkozzék. Magához kéreme a sajtó képviselőit 
akik előtt kifejtette, hogy ; 

a kormány külföldi kölcsönternébel kapcso- 
latosan egyoldalu információk és hirek kel- 
tek szárnyra, amelyek a kölcsönügyének egy- 

általában nem nagyon használon. 

Minden ellenkező hirekkel szemben, a helyzet 
az – mondotta Popovici - hogy 

a kölcsön ügye nincsen még lezároba 

és igy nem lehet arról beszélni, hogy meghiu- 
sult. Azok a pénzcsoportok, amelyek a máso- 
dik nagy román külföldi kölcsönre tették az 
ajánlatot, január 13-án Párisban közös értekez- 
letet tartanak, amelynek egyetlen megbeszélési 
tárgya a román kölcsön ügye. 
—– Sajnálatos, mondotta a bénzügyminiszter 

a sajtó képviselőinek; hogy ilvyen nagyhordere- 
jü kérdésben mindenféle tendenciózns hireket 
kolportálnak, holott a kölcsön megszerzése el- 
sőrendü állami érdek. 
A pénzügyminiszter szerint a párisi bankár- 

értekezleten fog eldőlmi a román kölcsön sor- 
sa, amely az eddigi tárgyalások folyamán, 
minden ellenkező hireszteléssel szemben, igen 

tkedvezően alakulnak. 
esreebSetesese esesetesseseseeEeNe 

A jassii szigurancának küldöti 
Muhalache belügy- 
miniszter szemé- 
lyesen irányitja a 
nyomozást 

Bukarest, január 10. 
Mihalache belügyminiszter tegnap délelőtt 

ujra magához kérette a Vasgárdisták össze- 
esküvésére vonatkozó összes aktákat s ujra 
felülvizsgálta azokat. Erre az ujabb miniszte- 
ri vizsgálatra azért volt szükség. mert 

időközben a belügyminiszter ujabb érde- 
kes és megdöbbentő jelentéseket kapott. 
Mindjárt a nyomozás beinditásának kezde- 

tén a bukaresti sziguranca sürgős és bizalmas 
távirati utasitásokat adott a jasii szigurancá- 
nak. Erre azért volt szükség, mert a nyomozó 
hatóságok már az első pillanatokban megál- 
lapitották, hogy 

az egész országra kiterjedő összeesküvés 
központi irányitása Jasiból történik. 

aminthogy Jasiban székel a Vasgárda és a Mi- 
hály arkangyal Liga központi vezérkara is. 
Ez a távirat, amely egyébként bizonyos 
gyanusitottak szorgalmas megtigyelését 
és a szükséges rendőri intézkedések meg- 
tételét rendelte el. egyáltalán nem érke- 
zett meg a jasii szigurancára. 

Természetesen vizsgálat indult, ami azonban 
eredménytelenül végződött, mert a pósta iga- 
zolta, hogy a táviratot szabályosan kikézbe 
sitették, mindössze azt nem sikerült megálla- 
pitani, hogy ki vette át a sziguranca részéről, 
mert az aláirás olvashatatlan volt. 
Most aztán azt a jelentést kapta Mihalache, 

hogy az elveszett távirat megkerült 
Ott találták meg a Vasgárdisták főhadi- 
szállásán lefoglalt iratok között, amiből 
az következik, hogy a derék összeesküvöők 
már a jasii szigurancával is tartották a 
szükséges összeköttetést. 
Valószinüleg az eltünt, majd megkerült táv- 

irat ügyéhez kapcsolódik az a levél is, amelyet 
ugyancsak a Vasgárda irodájában találtak s a 
mely talán még a táviratnál is közelebbről 
érdekelhette a belügyminisztert. 

Ezt a levelet az egyik egaszan öngu jasii 
rendőrségi tsztviselő küldte Zelea Cod- 

A muna bbmenó szolgálatait ajánlotta tel egmesszebbmenő szolgálatait ajánlotta 
hann. 

valaki, hogy nem doskodnak 
gy, hogy a huszadk eszázadban 

táviratot a Vasárda irat- 
é tárában találták mes 

A Beszarábia egész területére kiterjesztett 
nyomozás egyébként ujabb szenzációkkal szol- 
gált. Megállapitották, hogy 

Zelea Codreanu Cetatea-Alba megyében 
már a parasztok között is felépitette a 
maga sejtjeit. 

Scaeni községben sikerült gyüléstartás köz- 
ben leleplezni egy ilyen sejtet. Vrabie Miklós 
lakásán tanácskozott 14 paraszt, legnagyobb- 
részt a szomszédos községekből való. Ott volt 
a községi tanitó is, ama bizonyos és hirhedt 
Ticau, aki nemrégiben félholtra vert néhány 
gyermeket, a kiküldött tanügyi iaspektor 
mégis azt állapitotta meg róla, hogy feddhetet- 
len jellemü hazafi. A letartóztatott parasztok 
vallomásából az derült ki, hogy Vrabie Mik- 
lős légióparancsnok, Ticau tanitó pedig ugyan- 
annak a légiónak a kapitánya. 
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Erdélybe irányitják 
eege 

a regáti munkanélkülieket 
Bukarest január hó 10 

Megirta a B. L., hogy a hatóságok ingyen 
vasuti utazást biztositanak a fővárosi munka- 
nélküliek számára. Először is azt akarjuk le- 
szögezni, hogy ez a papiron szép gesztus el- 
sősorban Erdély felé sujt, mert csodálatoskép- 
pen, a négy „ingyen vonat' mindegyike Er- 
dély, illetve a Bánság felé irányul, Ugy látszik, 
hogy a regáti munkanélkülinek több joga van 
a fővárosban maradni, mint a csatolt terüle- 
tekről Bukarestbe vetődött embereknek. Nem 
szabad azt sem elfelejteni. hogy ezzel az in- 
tézkedéssel lehetővé telték, hogy a regáti mun- 
kanélküliek elárasszák Erdélvt. A dolog másik 
része a szép, esztus keresztűi vitelénél válik le- 
retővé. A aregti rendőrség tegnap szigoru 
razziéát tartott, több száz onkanálkokt öekre 
fogdostak, karhatalommal vonatna rakták ás 
elszállitották őket Erdély felé És még mondja 

Érdélyről. 
nincsenek



MILYEN IRÁS 
TETSZIK A v 

A statisztika értékes tudomány. Hajszátlha- sogató részletezése és népszerüsitése pedig ta- nulságos es sokszor mulatságosabb a legszóra- koztatóbb olpasmánynál. 
te el a pálmát. A nagy magazinok legoloasot- tabb ropatát azon körkérdések és válaszok ké- pezik, amelyeket az olpasókhoz intéznek a le- geslegkülönbözőbb és legintimebb életmegnyil- vánulásokról és amelyekre őszintén és bizon yos el nem titkolható ekszcentricitással igyekeznek felelni az ismeretlen tizezrek. 
. Most egy külföldi lap nem egészen amerikai izü, mégis hasonló kérdéssel fordult oloasóihoz. Karácsonyi számában fölhipia oloasóközönsé- gét, hogy nyilatkozzék arra vonatkozólag: me- vik ujságközlemény nyerte el teginkább a tet- szését. Hogy az ilyen ekszperimentumakkal valóban milyen sikert lehet elérni, azt bizo- nyitja a lap esete, mert a mai sulyosan komoly s fekete izgalmakkal teli világban ki hinné, hogy egy tl yen ujságfelhipásnak mintegy 13 ezren sietnek eleget tenni. Körülbelül ugyanis ez polt azoknak a száma, akik napi gondjaik mel- lett elég fontosnak tartották a lap pályázatát és időt szakitottak maguknak arra, hogy lepéli- leg tudassák a lap szerkesztőségépel pélemé- nyüket, Természetesen nem lehet azon csodál- 
kozni, hogy a pályázatban tulnyomó számban nők bvettek részt. Élőször is azért, mert a nők mégis a legszorgalmasabb és legalaposabb uj- ságoloasók. Másrészt a férfi, mint komolyabb nem, kebésbbé hajlamos a hasonló kisérlete- 
zésekben baló részbételre. És ha már igy áll a dolog, az se tünik fel különösnek, hogy a be- érkezett válaszok 80 százalékban a la p kará- 
csonyi számának tárcaropatában közölt novel- lákra, elbeszélésekre és persekre vonatkoz- 
tak, tekintettel arra, hogy a nők inkább ha jla- 
nak a ,„könnyebb olvasmányok" felé. A férfi- 
ak beküldött pályázataikban magától értető- dőleg főként a kitünő publiciszták bel- és kül- 
politikai, szociologiai és közgazdasági cikkeit 
tartották a lap karácsonyi számának elit-koöz- leményeként. - S bár a szapazatok erősen el- 
oszlottak, mégis több mint 5000 pályázó egy pé- leményen volt s egy novellát jelölt meg olyan- nak, mint a melyik leginkább megnyerte tet- 
szését. 

Tanulságos bolt a prágai lap ezen irodalmi ekszperimentuma és sokat tanulhatnak belőle 
a kritikusok és az irók is. A novella ugyanis 
a házasság intézményének már unalomig ana- 
tomizált s tudományosan, népszerüen és lite- 
rárisan is számtalanszor feldotáozot! problé- májábal foglalkozott, a nő és a férfi jogábval, 
kötelességével és szabadságábal a házasság kauteláin belül. Meddig szabad elmenni a nő- 
nek és meddig a férfinak? A felelet a már- ezerszer és ezerszer ismételt felelet: a nőnek se- 
meddig, a férfinek pedig — ameddig akar. A 
férj beleszürkül üzleteibe, munkájába. az asz- 
szony három gyermeket szül, azokat felneveli 
s egy nap beleszédül „a kis szerelembe" a to- 
patünő máról holnapig tartó káprázatba. a 
melynek értelme csak a pillanat s amely el- 
mult és nem hagy maga után semmit, csak az 
aranyszegélyes, finom parfőmillatos emléke- 
zést. De azért topábbra is jó anya marad és 
szereti férjét s mégis minden napfényre kerül. 
Kitudódik. hogy a leghüségesebbnek hitt asz- 
szany, a legjobb anya a ,kis szerelemnek" 
egész sorozatát bonyoitotta le az elmult esz- 
tendők során. Megoldás? A férfi, a sokezerébes 
férfi persze kizárja otthonából az asszonyt, aki 
percekig mozdulatlanul áll a ház előtt, ame-. 
lyet együtt épitett fel férjépel és ahol három 
emberfiókot adott a bvilágnak. Aztán elmegy 
örökre... Kinek nan igaza?. Az asszony és a 
férfi is őszintén elmondják véleményüket. És 
az oloasóban az az érzés támad, mint számta- 
lanszor azelőtt, amikor ezerszer s ezerszer aps 
rólékosságig tárgyaltan megérezte: mindkeltő- 
nek egyformán izaza pan. A nőnek is, meg a 
férfinek is.. 

És ez a nopella tetszett legjobban a prága: 
lap olpasóinak. Több mint ötezren állitották 
ezt. Tanulságos az ilyen sajtókörkérdés. paló. 
ban. Nemcsak irodalmi szempontból, ujságre- 
dakciós szempontból, hanem emberi és társa- 
dalmi szempontból is. Mert — az öfezo pályá- 
zó közül, akiket annyira megragadott az egy- 
szerü, a mindennapi, az ezerszer megismételt 
friss, modern és ősi mese — föbb mini néguez- ren nők boltak.. : 
A redakció megértette a szót. Ezerkoronás 

külön honoráriumban részesitette az irót. M eg- 
érdemelte. Hisz többezer asszonynak tehermen- 
tesitette karácsony napján - lelküismeretét. 
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Ebben Amerika pit- 

Már halálos áldozatai is vannak 
a bukaresti spanyol náthának 

Bukarest január 10. 
Jelentettük már, hogy Bukarestben fellépett 

a spanyoljárvány, amely eleinte veszélytelen- 
nek látszott. Egy-két nap óta azonban a buka- 
resti spanyol nátha 

kezdi komolyan foglalkoztatni az egészség- 
ügyi hatóságokat. : 

ne betegedett volna meg. Az aggodalom annál 
is inkább kezd erősödni, mivel 
az utolsó huszonnégy órában már több halá- 
las végződésü esetet is jelentettek az egész- 
ségügyi hatóságoknak. 
Erdélyből még nem érkezett jelentés a ve. 

Alig van ma már olyan bukaresti család, ahol 
az ujabban fellépett spanyol náthától valaki 

Bibliaicsodára 
volna szüliség, 

fogják hurcolni. 

szedelmes járvány garázdálkodásáról, de fé- 
lős, hogy Bukarestből az egész országba szét 

vvvvvVVVVVevvvv vvvvvvv- ; 

hogy a kérházt 
Beteyek jóllakjanak 

Egy bukaresti orvos szőrnyü leleplezése a romániai kórházakról 
Bukarest, január hó 1o. 

Irimescu dr., az ismerinevü bukaresti orvos, 
megdöbbentő adatokat közöl arról, hogy az uj 
egészségügyi költségvetés következtében 

a romániai közegészségügyi állapotok egye- 
nesen katasztrófálisaknak mondhatók. 
Cikkéből idézzük a következő részleteket: 
—– A kórházakban a betegek rettenetesen 

szenvednek a hidegtől, mert a lecsökkentett 

lsemeretes, – folytatja tovább Irimescu dr., 
— hogy Romániában szedi a tüdővész a leg- 
több áldozatot Európa valamennyi államai kö- 
zül. A tüdővész elleni küzdelemre eddig is 
csak egészen jelentéktelen kis összegek szere- 
peltek az egészségügyi költségvetésben. Hogy 
ebből a jelentéktelen kis összegből mégis ho- 
gyan sikerült még lecsipni, teljesen érthetetlen. 

Ezzel szemben megállapitható – mondja 
Irimescu cikkében, — hogy költségvetésből nem telik fütőanyagra. Ámi az 

élelmezésüket illeti, : 
ujból szükség ovolna a bibliai csodákra, hogy 
a kevés élelmiszerből annyi ember jóllakhas- : 
son. : 1 
ecseceeseee 

A magyar szociáldemokrata párt dílemmája : KKEKEEKK 

A párikongresszusra 
bizták a döntést 

Budapest, január hó 10. 
A szociáldemokrata pártvezetőség ma dél- 

előtt megkezdte az ismeretes Garami-ügy tár- 
gyalását. Mint jelentettük, Garami és a párt- 
vezetőség között ellentét merült fel, amely ab- 
ban áll, hogy : 
Garami a párt további passzivitása mellett 
foglal állást, mig a vezetőség többsége a 
mellett van, hogy a jövő évben ecsedékes 

országgyülési választásokra a szociálde- 
mokrata párt már idejében kezdje meg a 
legerőteljesebb akciót. : 
A mai délelőtti pártvezetőségi ülésen Ga- 

bámi Ernő benyujtotta memorandumát és egy- 
ben ; 

a tüdőbész arányszáma folytonosan nő 

és természetes. hogy a tüdővész elleni küzde- 
lem céljaira forditandó összegek leredukálása 
után csak még jobban fog nőni. 

Garami lemondott márivezetőségi állásáról 
és nemlár töhbé fel az ülésekre 

Az ülés rendkivül nagy izgalommai kezdődött 
és délután félháromórakor félbeszakadt, anél- 
kül, hogy döntést hoztak volna. A délutáni 
ülésen azután, hosszas vita után, kimondották, 
hogy 
a pártvezetőség nem veheti tudomásul 
Garami lemondását, miután mandátumát 
a pártkongresszus adta és csak az veheti 
vissza. - 
Garami erre bejelentette, hogy a pártveze- 

tőség további üléseire nem fog eljárni. 
Az ügy gyors elintézése érdekében 
pár napon belül összhivják a pártkon- 
gresszust, hogy az döntsön az ügyben. 

lemondását a pártvezetőségben viselt ál- 
lásáról. 

eeesesememesse Besemeesesessüeesséséς 

Erik a szász álvezér vetése 

NErcmmal 
NSaeréc is 
saearcm NmiwveamiHsdoxzüc 

Akkor azután majd nyilvánosságra is hozzál 
Garami lemondásának megokolását. 

Brandsch-mester érvei a Népszövetség előtt 
Bukarest, január hó 10. 

Brandsch Rudolf, a denunciáns szász alvezér, 
akit saját testvérei is megtagadtak, ugy látszik 
alaposan elhelyezte magyarellenes aknáit. Ma 
például 
kezőket: 

—– A Népszövetség most következő üléssza- 
ka előtt, ahol minden valészinüség szerint a 
kisebbségi kérdés is szóba kerül, a kormány 
váratlan segitséget kapott. Ugyanis a szászok 
és magyarok között konfliktus tört ki. melv 
rámutat a romániai kisebbségek valódi hely- 
zetére, Brandsch Rudolf elszörnyedve a ma- 
gyarok követeléseitől, sulyos vádakat emel a 
magyar kisebbség ellen. 

Jorga lapja tehát megállapitja, hogy a kor- 
mánynak egészen váratlanul jött a segitségére 
Brandsch Rudolf. Ez csak kis tévedése a Jorga 
cikkének, mert : 

Jorga lapjában olvashatjuk a követ- 

Ennek folytán a jelenlegi denunciálása sem jö- 
betett valami nagyon váratlanul. 
– Jorga lapja szerint Brandsch Rudolt a 

küvetkező két sulyos vádat emeli a magyarok 

Az első vád: A magyarok ügynökeik és egy- 
házi intézményeik utján magyar iskoláko 
kényszeritik a németeket, Hogy ezt megtehes. 
sék, félre bezetik a román hatóságokat. 
A második vád: A magyarok az egyetlen ki- 

sebbség, a romániai kisebbségek között, akik- 
nek a kisebbségi követeléseken tul más tö- 
rekbéseik is pannak. Többek között a békeszer- 
ződések rebviziója. 
. Szóval Brandsch Rudolf megint denunciált. 

Jorga a kormányozható tudományával kap- 
va kap a spiclivé züllött Brandsch bemondá- 
sain, de elfelejti elolvasni a szász lapoknok 
azon cikkeit, amelyekben a szászság ompe- 

Brandseh Rudolf már két ép óta folytat ja tá- 
madásait és magyarellenes besugásait. Bsrandschiádákról. 

tens faktorai nyilatkoznak ezekről az otraniba 



egyházak rovására 
: : csak 12 százalék- 

*kal csökkentette a 
: : géöőrögkeletiek ál- 

lamsegélyét 

Bukarest, január 10. 69 millió 15 ezer 254; ebben az évben 52 millió 

Man, erdélyi képviselő, görögkathotikus fel- 8í1 ezer 707. Levonás 10 millió 203 ezer á8. 
kész, a kamara egyik alelnöke, a tegunap me- tehát 23 és fél százalék. 
morandumot nyujtott be a kultuszminisztéri- Unitárius egyház: a multévi államsegély 11 
amhoz. A memorandum az egyházak államse-millió 497 ezer 503; ebben az évben 9 millió 
élyének ügyével foglalkozik. Man az egy- 54 ezer 284. Levonás 2 millió 453 ezer 219, te- 
ázak érdekében emelte föl szavát, hát 22 százalék. 
beadványában azonban olyan dolgokról is Evangelikus egyház: a multévi államsegély 
lerántotta a leplet, amelyek ujabb kelle- 22 millió 815 ezer 514, ebben az évben 17 mil- 

Latnak a kisebbségi egyházaknak. tehát 23 százalék. 
M derül D dumábó Rómaikatholikus egyház: a multévi állam- 

hogy gosan kiderül Man memorandumából, segély 65 millió 784 ezer 398, ebben az évben 

a kormány titokban, az érdekeltek rossz- 

metlen és megdöbbentő meglepetést okoz- lió 336 ezer 534. Levonás 5 millió 478 ezer 980, 

iindulatu félrevezetésével, mégiscsak azt 
az első tervét valósitotta meg, amely el- : M il i a 
len annakidején a románság köréből is 

erőteljes tiltakozó hangok hallatszottak 
s amit éppen ezért látszólag el is ejtlettek. Az P A TRI A 

államsegélyek leszállitásánál durván érvénye- 

a görögkeleti ház multévi államsegé- 
yá csak iíz arázalékkal csölkkenteilék a Bukarest, január hó 10. 
más ai-os száralékra rus. le- Amint előrelátható volt. a Vidrighin-affér 
Man képviselő görögkatholikus lelkész s igy reikriáa ismét felrobbantotta a kormánypárt- 

érthető, hogy ezt az eljárást mélységes felhá- üggyel pangé, belső ellentéteket A ishin. 
borodással utasitja vissza. Ugyanakkor azon- nt z s a varasztpárti frakciók labjai 
ban erőteljesen és ujólag felemeli a szavát az ett és a Parasztparti 
ellen, hogy a már leszállitott államsegélyek- között. .. 
ből az ugynevezett áldozati taxákat is levon- A kolozsvári „Patria", amely mint ismere- 
ják, amire egyébként a kultuszminisztérium tes, az erdélyi nemzeti párt hivatalos lapja, ve- 
már megkapta a rendeletet. hemensen támadja a kormányt a CFR vezér- 

Man lelkész memoranduma éles fényt vet igazgatójának menesztése miatt. A lap azt ál- 
a botrányos kétszinüségre, amit a kormány az litja, hogy Vidrighin Stan becsületességének 

egyházi államsegélyek kérdésével tanusitott. lett áldozata. Puritán viselkedése szálka volt a 

A B. L. munkatársa nyomban hozzáfogott a vasuti szállitók szemében s ezek az érdekelt- 
kérdés kivizsgálásához és a következőket ál: ségek hatottak volna oda, hogy a vezérigaz- 
lapitotta meg. - Akkor, amikor a tervezett gatónak mennie kellett. 
egyenlőtlen elbánás miatt a kisebbségi egy- 
házak, közéjük értve a görögkatholikus egy- 

vvvvvevvevvvvevvvvvvvvvev 

32 millió 403 ezer 732. Levonás T3 milliő 299 
ezer 6060, tehát 22 százalék. 
Muzulmánok: a multévi államsegély 14 mil- 

lió 633 ezer 401, ebben az évben 114 millió 523 
ezer 802. Levonás 3 millió 140 ezer 3595, tehát 
21 százalék. : 
Zsidó egyház: a multévi államsegély 10 mil- 

lió ebben az évben 10 millió 125 ezer lej, te- 
hát egyedül a zsidó egyház az, amely a mult-- 
évinél kedvezőbb helyzetbe került. 

Itt emlitjük meg, hogy az államsegély szem- 
pontjából : 

a nagyváradi református püspökséget és 
a magyar lutheránus szuperintendenciát 
valóban nem ismerték el. 

A lelkészek megkapják azt az államsegélyt, 
amit eddig is élveztek, természetesen a mos- 
tani levonásokkal, a püspökség maga azonbar 
egyetlen fillért sem kap s igy teljesen a maga 
erejéből kell fentartania a központi adminisz- 
trációt, ugy Aradon, mint Nagyváradon. 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvevrvevv 

Vidrighin-üg 
sitez, egvenlőtlen elbánás rendszere, ameny- poliítilk an hullám z. 

Egyes román lapok egyszerü számtani kal- 
kulációk alapján mutatják ki, hogy Vidri- 
ghinnek csak személyi okok miatt kellett tá- 
voznia a vezérigazgatói székből. Ezek szerint 
ha Vidrighin megmarad poziciójában, a vas. 
utnak erre az évre már csak a Vidrighin által 
23 százlékkal redukált vezérigazgatói fizetést 
és illetményeket kellett volna kiutalni: még 
igy, minden vitán felül áll, hogy a menesztett 
vezérigazgatónak ez évi fizetését ki kell fizet- 

Egyébként a Lupta jelentése szerint Radu- 
canu közlekedésügyi miniszter és a CFR ve- 
zérigazgatósága között kevés hijján, uj kon- 

] fliktus keletkezett Vidrighin kártéritése ietve 
1 végkielégitése körül. 

vvvvvvvuvvuv vvvvvvvvvvvvvv. 

házat is, glyan elemi erővel nyilvánitották Szegény Remaramue, 60gy ez is megérfe! 
felháborodásul Ihá sukat, Miron Cristea pátriárka 
magához kérette Popovici pénzügyminisztert, 
Costachescu közoktatásügyi minisztert és : TAEE 

Mironescu miniszterelnököt. A négyes tanács TS SV T : 
hosszu ideig tárgyalta a kényes kérdést, a : ; 
melynek eredménye az lett, hogy 

tikomán zena sk zm Ömtudatát is sérti a Remarduc-iim 
egyforma kulcs szerint szállitja le az ál- 
lamsegélyt. Hazafias fellángolás és füzveszély 

Hogy ez a kijelentés mennyire volt őszinte, 
azt mutatja Man lelkész memoranduma. 

L. munkatársa kérdést intézett a kul- 
tuszminiszterium illetékes osztályához is, ahol 

Temesvár, január 10. 

Erich Maris Bernargne hatalmas sikert ara- 

: tott regényének filmváltozata megjárta a maga 
azt a választ kapta, hogy. kalvárlájot a német fővárosban, megérte azt 

a memorandum állitásai igazak. is. hogy Bécsben és Ausztria területén is be- 
Az államegyháztól valóban csak 12 százalé- tiltották. Amit a regényben észre sem vettek, 

kot vonnak le. Indokolás: az államsegély ösz azt most a film bünének tudják be a nagy- 

szegét törvény szerint a hivek számarányá- német hazafiak Berlintől Bécsig s tüntetve, 

nak megfelelően kell megállapitani. felvonulva tiltakoztak az ellen, hogy a német 

A megállapitott államsegélyek listája. a leg- nemzeti öntudatot sértő filmet német szemek 
ujabb, ilyen képet mutat: előtt vetitsék lepedőre. 
Református egyház: a multévi államsegély De ez még nem minden. Nemcsak Német- 

g t ke 

Tele s51s. Modern Mozőó sBpassó 

Ma mindenki nézze meg utoljára a Vasárnaptál, szenzáció 
legszebb német beszélőfilmet : Cenzurázták 

„Dc árosst nroo 
Scehmsuchf 

a Rajnámn 

(A nagy vágyódás) 

(Zaptenstreich am Rheim) 

Főszerepben : Camilla Horn, Olga Tschechowa, 

Német katona élet, parádés világsláger: 

Főszerepben : Sarlotte Susa Hans Stuwe 

Maria So wed 
lLiane Haid, Conrad Weidt. Harru Liedtke, Verehes Ernő 
Franz Lederer. Fritz Kortner,. H. A. Schlettow. Hans Fünkelmana 

Vasárnap déielőtt 11 órakor Jön a slágerek-slágere : 

sasgostta mli Das licd isi aus 
RUN-TIM-TIM es Sonav Boral (Vége a dalnakl 

országban és Ausztriában élnek nagynémet 
hazafiak. A Remardue-film kálváriájának har- 
madik stációján kell megtudnunk azt a fel- 
emelő tényt, hogy a német nemzeti öntudat 
teljes épségben él és virágzik minálunk is. 
Ugy értjük a dolgot, hogy a német nemzeti 
öntudat a berlini és bécsi fellángolásnak sem- 
miben sem akar mögötte maradni – a Bán- 
ságban sem. 
Ha ezt Remarque és az az amerikai film- 

gyár tudta volnal 
bánsági svábok (régen milyen jó magya- 

rok voltak!) nem akarják a Remarque-filmet 
látni. Megtudták, hogy a Temesvár- Józsefvá- 
rosban nemrég megnyilt magánkézben levő 
mozi igazgatósága megbizást adott az egyik 
filmkölcsönző vállalatnak a „Nyugaton a hely- 
zet változatlan" cimü filmremek megszerzé- 
sére. A Remardque-film ellen tüntetni manap- 
ság német hazafias kötelesség s a bánsági svá- 
bok hivatalos lapja, a Banater Deutsche Zei- 
tung január 9-iki számában méltatlankodva 
tikakozik az ellen, hogy a német nemzeti ön- 
tudatot mélyen sértő filmet a bánsági svábok 
fővárosában, Temesváron bemutassák. 
A nagynémet öntudat nagyon szép dolog, 

de a Banater Deutsche Zeitung gyorsan észre- 
vette, hogy honfiui felbuzdulásában kissé tul- 
hangosan kiáltotta el magát és sietett vissza- 
táncolni. Mára már arra hivta fel a temes- 
vári illetékes hatóságok figyelmét, hogy ama 
bizonyos józsefvárosi mozi — tüzveszélyes és 
naponta 300 embernek testi épségét és életét 
teszi ki a korommáégés veszélyének. 
Érdekes! Eddig a Banater Deutsche Zeitung 

észre sem vette, hogy az a mozi tüzveszélyes. 
A Remardue-film hirére azonnal életveszélye 
lett a moziépület. Nem tudjuk, nsvessünk-e, 
vagy bosszankodjunk azon, hogy a német 
nemzeti öntudat ilyen magas lángra labbani 
a derék bánsági svábokban? 
Vajjon tulólik-e, ha a mozi nem gyullad ki 

és a Remardue-filmet mégis csak előadják ná- és 
lak ise 
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iártzsitás; étő 
KIS ADALÉK A NAGY 
GAZDÁSÁGI KRIZISHEZ 

Berlin, január 10. 
Nem tudom, vajjon egyéb külföldi nagy ná- 

rosban is szokás-e, pagy nedig berlini specia- 
litás az épente kélszer ismétlődő. nyári és téli 
„leltár-kiárusitás', de annyit tudok, hogy ab- 
ból az árucsatából, ami e napok alatt Berlin- 
ben folyik, sokat lehet tanulni. 

Mindenekelőtt azt, hogy a gazdasági bilág- 
krizis palami furcsa dolog. Azt mondják 
hosszu statisztikák megerősitik ezt az állitást, 
hogy krizis azért pban, mert nem lehet eladmni: 
minden raktár tele pan s nincs az árukra be- 
vő. Ezért nincs kedve tobább termelni az ipar. 
nak, ezért bocsátják el a sok munkást, ezért 
a sok munkanélküli s ezért buknak sorra a 
nagy pállalatok s csuknak a boltok. Akinek 
tegnap azt mesélték polna Berlinben a Her- 
mannplatzon, a Karstadt-áruház előtt, pvagy a 
Leipzigerplatzon a Wertheim-áruház elótt, 
pagy az Alexanderplatzon s még száz helyén 
a városnak, ahol rendőri asszisztencia mellett 
hosszu sorokban állattak az emberek, mint haj- 
danában a világháboru leghősiesebb éhségnap. 
jaiban a péküzletek előtt, hogy pár órai vára- 
kozás után bejussanak egy-egy üzletbe vásá- 
rolni, mondom, ha valakinek, aki ezt tegnap 
látta, elmesélik, hogy azért pan oilágkrizis 
mert nincs vebő az árukra, bizonyára jóizüen 
mulat az ilyen hobortos állitáson. 
S nem is egészen jogosulatlanul: mert ezek 

a berlini „leltár-napok" azt mutatják. hogy 
násárló s még pedig nagyon is áruéhes násár- 
ló van bővben, több, mint amennyit a boltfok 
be tudnak fogadni. A legtöbb áruházat negyed- 
óránként be kellett csukni, olyan nagy volt a 
közönség tódulása az áruk felé. Mert oásárló 
van s volna a „bpilágpiacon is, ha az 
olyanok bolnának, melyeket a mai jövedelmüű 
ember meg tud fizetmni. 

S az ember csodálkozik: miért lehetséges az. 
hogy két hétig minden 30-50 százalékkal, sőt 
nég többel is olcsóbb, mint előtte s utána? 
. - . . 

Miért nem lehet ugyanaz ruha, ami január 
öt és husz között hat márka, január husz után 
is hat márka? Mtért kell 2fén egyszerre tizen- 
1s hat márka? Az embernek az a benyomása, 
hogy az üzleti pilág még ma sem kalkulál re- 
álisan s az árak jelentékenyen alacsonyabbak 
lehetnének, a mainál jóval több áru bolna el. 
helnezhető ma is s a pilágkrizisi okozó kész- 
letek nagy részére lehetne bebőt találni. 
Mint ahogyan az áruházak jelentései szerint 

hallatlan nagy menyiségeket adtak el mind- 
járt az első kiárusitási napon Berlinben. Egy 
nár példa, melyeknél nem szabad elfeledni. 
hogy csak kicsinyben, pripát pebőknek bpaló 
árusitásról pan szó mindig. Például a Karstadt 
áruház eladott az első napon 3600 női nyári ru- 
hát(1). 5000 méter függönyt,. 9700 női és gyer- 
mek kész ruhát. 4200 férfikalapot, 6400 női 
keztyüt, 4000 férfi ingét, 6000 keztyüt, 8000 in- 
gel, álő szőnyeget s 46.000 négyzetméter ruha- 
szöbefet és bársonyt. Mindezt csak egyetlen- 
egy nagy áruház egyetlen napon, amikor az 
igaz, több mint egy negyedmillkó ember for- 
dult meg benne. Olyan nagy poli a forgalom, 
tagy az áruház egy centrális pontján az áru- 
ház nezetősége egy megfigyelő hadállást bol 
kénytelen felállitani, melyból telefonjelentések 
"tján állandóan ellenőrizte az eladást, hogy a 
„fenyegetett pondtokra kisegitő elárusitó csa- 
patokat küldhessen. : 
S ugyanigy ment s megy még topább a töb- 

bi naáy áruházban s a sok-sok ezer kisebb üz- 
fetben Tietz, a másik nagy áruház,. pl. ey millió pár harisnyát bocsát eladásra, egy fél millió méter selymet, ugyanannyi ruhaszobe- 

ASTEA (Amronó 
Szombaton és a következő napokon a legszebb, a legjobb, a leghangulatosabb Operett ujdonsá 
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Berlmee 
tet, 430.000 méter pamutkelmét, több százezer 

-
 

fut. - A ilm zenéjét: Jean Gilbert. Walter Kollo, IRudolt Nelson irták A film főszerepeit : Halmay Tibor, Walter Jansson Daul Hörbiger, Daul Morgan Charlotte Ander, Antta : 
Vasárnan dételőtt nagy itjusági előadás. 

s 

méter selymet, csipkét, ovalóságos áruhegyeke. 
háztartási árukból. 

Pár kiragadott ár, jellemzéséül annak, hogy 
mégis csak lehet még ma is olcsán árulni (s 
bizonyára még mindig kellő haszon mellett.) 
Férfi ruhát pagy köpönyeget lehet kapni már 
12.50 márkától felfelé (egy márka kb. negyven 
lej s egy jó szabónál csináltatott férfi ruha 
normális ára 1720-250 márka), egy férfüng 95 
pfenningtől (különben ?-15 márka) égy lisz- 
ta gyapju női ruha hét márka. estélyi ruha 359 
mánka.: Filzkalapot lehet már 75 pfenningér 

—
—
 

-
 

tobább 

kapnu, a crepcsatim métere 12.50-ről 3.45-re pan szállitoa a bársony ó stdve mág zág- 
La, zsebkendő hét pfenningtől. 

Lehet-e csodálkozni, ha ilyen árak mellett az 
a 

enibereket palóságos kiárusitási-pszihózis fog- 
ja el? Különösen a háziasszonyokat. akik e 
napokban pioják háztartási épül legnagyuobb 
harcait, amikor korán felkelnek s teljes napo- 
kat küzdenek át a különböző áruházakban, 
hogy kikeressék a ledolcsóbb, illetve a legju- 
tányosabb alkalmi bvételt. Ez az ambició való- 
ságos betegséggé fajul ilyenkor s nem egy kis 
ellenállóképességü asszony költi el egész haoi 
háztartási pénzét csupa jutányos vételekre. 
Mindez azonban a látó embernek csak a mai 

termelés és áruelosztás hallatlan nagy szerbe. 
zetlenségét árulja el, azt, hodu száz esztendő 
alatt. mióta Európában folyik a nagyüzemi 
termelés, még nem sikerült a termelést megfe- 
telő összhangba hozni a fogyasztással. ami a 
mai nagy sgazdasági krizisnek is alapía, 

DDienes László 

I trafikok ezentul nem árulhat- 
i nak 

Bukarest, január 10. 
A Casa Autonoma RMS. ma körrendeletben 
értesitette az összes vidéki hivatalokat, hogy 
a jövőben egyetlen tratikban sem szabad 
árusitani olyan könyveket, melyek kül- 
földön készültek. 

vekről és brosurákról van szó, 
A rendelet hansulyozza. hogy csupán köny- 

de ez a rendel- 
kezés nem érinti a külföldi lapokat és folyó- 
iratokat, melyek továbbra is árusithatok a tra- 
fikokban. A rendelet még kimondja, hogy az 
a trafikos, aki a rendelkezés dacára is külföl- 
dön készült könyvet tartana tralikjában, ki 
van téve annak, hogy elvesziti koncesszióját. 

k 

talni 
Nagyon sokan vannak olyanok, akik 

Medgyes, január 10. 

Medgyes sem maradhat ki a népszámlálási 
visszaélések sorozatából. Vegyes lakosságu 
város ez is, ahol azonban 

a magyarok többen vannak, mint a ható- 
ságok szeretnék s éppen azért lefaragtak 
a számukból részint a maguk, részint a 
szászok javára : 

Mert az volt a jelszó, hogy mindent inkább 
ki lehet mutatni, mint magyart! 
A városban 30 nagyobb üzem van, amelyek 

50–500 munkást foglalkoztatnak. Énnek a 
meglehetősen nagy munkástömegnek legalább 
a fele magyar. A legnagyobb lolki nyugalom- 
mal állithatja azonban akárki, hogy 
a magyar munkásságnak alig husz száza- lékát ha fölvették az ivekbe. viszont még 
az sem biztos, hogy magyarnak vetlék fel 
őket. : 

A munkások közötti népszámlálást gyanís 
köze- abálytalanságok a legmegdöbbentőbb s 

FZidk HEErmes 

(CSAM E 
Dorris játszák. 

Hün nyomott könyvet 
Uj rendelet készül, mely arra kötelezi a külföldi kiadókat, hogy Romá- 
niába beszállitandó könyveiket 500 példányon 

: 
: 

szászok voltak. 

: 

me séget 

tul itt nyomassák az országban 

Ez a rendelkezés, mely a hazai nyomdász- 
ipar érdekében készült a közeli napokb 

sosabban akar segitségére sietni a hazai nyom- 
dásziparnak. Arról van ugyanis szó, bogy 

a jövőben külföldi könyvekből. ecsak öt- 
száz példány szállitható be az országba és 
a külföldi kiadó, mely ötszáznál több pél- 
dányt akar elhelyezni Romániában, köte- 
les itt az országban előállittatni nyomda- 
termékeit, : : 

Ez az ujabb rendelkezés a munkaügyi mi- 
nisztérium kivánságára készül és szintén nem 
vonatkozik ujságokra és folyóiratokra. 

csak magyart ne! 
össze ratlanul maradtak 

: pette ejtették meg. A népszámlálási lapokat 
egyáltalán nem osztották ki. hogy azt ki-ki 
a maga lelkiismerete szerint töltse ki 
A biztos megindult az ivekkel s nhol ta- 
lált valakit otthon, ott kérdezősködött egy 
kicsit s aztán ceruzával beirta a nyert in- formációt azzal, hogy a többit majd be- 
irja a hivatalban, mert most nagyon sok 
dolga van. 

Ahol nem volt senki otthon, az a család egy- 
szerüen kimaradt. Néhány üzemet 1s mégla. 
togatott, munkáját azonban itt is csodálatos 
gyorsasággal fejezteltktktk. 

kél óga alatt végzett egy olyan üzemmel 
ahol 200 munkás dolgozik 

A tisztviselőket fölvette, a többivel nem ö- 
rődött, A tisztviselők pedig mind románok és 

Ilyen volt a népszámlálás Medgyesen, ahol 
annyira háziügynek tekintették a dolgor, hogy 
a biztosok még az aláirásokra sem fektettek 
sulyt. Baj is az, ha az ivet nem a bevalló ir ja 

alál Legalább nem kellett jegyzőkönyvezni 
mert bizonyos, hogy a renitenekedő magyarok 
közül sokan akadtak volna olyanok, akik nem hiszik el az első szóra, hogy ők ők románok. 

Sohwarzberger Manóval minden összeköttetést meg- szüntettem és ezentul nines jogosítva a „Veritas" ne- vében üzleteket kötni és értékeket átvenni. 
Nagyvárad, 1931. január 

a „Verttas" információs iroda 
tulajdonosa. 
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a szerkesztőség. 
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"szűrke Őméltóság 
A háborus emlékiratok már egész irodalmat ké- 

peznek és szenzációsnál szenzációsabb meglepetése- 

ket és felfedezéseket hoztak és sok titokról 
akarták 

ferántani a leplet, melyek mind hozzájárultak ahhoz, 
hogy a nagy világháboru kitört. Ha nem is szorosan 

náborus emlékiratról, - mert csak Bülow, volt né- 

met birodalmi kancellár memoárjairól van szó, – 
de mégis olyan szenzációról rántotta le a leplet Hal- 
ler, a hires tübingiai történelemtudós, mely ma nem- 

csak Németországnak legnagyobb skandalumtémája, 
nhanem az egész világnak kinosan izgató beszédtár- 

a lett. 
ülow emlékirataiban sokszor szerepel a „szürke 

öméltósága", aki nenr volt más, mint von Holstein 

ttkos tanácsos, a német külügyi hivatal politikai 

osztályvezetője, aki a háboru előtt hihetetlenül nagy 
és rosszindulatu befolyást gyakorolt a német kül- 
ügyi politikára. Hatler szerint Bülow hercegnő kora 

ifjuságának szerelmes leveleit egy kazettában rejte- 

gette és ezek a levelek Thaussig Károlytól, az akko- 
fiban világhirü zenevirtuóztól származnak. Ezt a ka- 
zettát Holstein 1899 év márciusában ellopta, annak 

tartalmát hatalmába keritette és a kazettát eredet! 
helyére visszatette. Ez időtől fogva Bülow, aki eddig 
a külügyeket önállóan vezett Hol 
talmába került, és mindenütt 

teljesen stein ha- 
olstein akarata érvé- 

nyesült. 
Nem mondjuk és nem állithatjuk, hogy ezen pi- 

káns incidens nélkül, mely a régi tételt igazolja, 
hogy „cherchez la femme, a háboru nem tört volna 
ki és Bülow recipéje szerint az akkori német külügyi 
politika békés irányt vett volna: — de mindeneset- 
re erősen jellemzi a háboru előtti korszak embereit, 
embereinek erkölcsi korruptságát és cselekedetük in- 
ditó okait. Világosan rámutat arra, hogy a német 
császár udvara erkölcstelen, sóvár és nagyravágyó 
kegyencekkel volt tele, akik semmilyen eszköztől 
nem riadtak vissza, hogy hatalmi tébolyukat kielé- 
githessék, céljukat elérjék. Ez az esemény is mu- 
tatja a háborut megelőző kor mentalitását és atmosz- 
féráját és láttatja azt a posványos talajt, melyből a 
háboru dögletes miazmája gyökeret verhetett és mér- 
ges tölggyé terebélyesedett. Nem a népek igazáról, 
sőt még jelentőségteljesebb nemzeti érdekekről sem 
volt szó, hanem az udvari kamarilla üzte csunya já- 
tékait, melyeknek számtalan millió emberi élet és 
országok exisztenciája esett martalékul. : 
Lehet, hogy tényleg az elrabolt szerelmes levelek- 

kel folytatott zsarolási manőver is hozzájárult ah- 
hoz, hogy békés és meggondolt elmék a háboru előtti 
korszakban szóhoz nem juthattak. De bárhogy volt, 
tény az, hogy az uralkodó bata'm' rendszer megaka- 
dályozhatta volna a vilázkáboru kitörését, de meg- 
akadályozni nem akarta. Nem akarta és nem is tud- 
hatta, mert egész léte és hatalmi rendszere a háborus 
imperialista politikára volt alapitva. A háborus im- 
perialista politika pedig nem riad vissza sem szerel- 
mi levelekkel üzött zsarolási manőverektől, sem or- 
gyilkosságtól és egyáltalán semmitől, hogy célját el- 
érje és ezért kellett természetszerüleg a világháboru- 
nak kitörni, melyet ma is szivesen megismételnének 
azok, akik békés, nyugodt társadalmi keretek között 
boldogulni nem tudnak és nem akarnak. 

Hédlőn inditják Milánó mellől 
lyon tanár világür-rakétáját 

Páris, január hó 10. 
Beszámoltunk már arról, hogy Lyon ameri- 

kai fizikus, dr. Adlernek, a fiatal bécsi fizi- 
kusnak segitségével ujrendszerü világür-ra- 
kétát tervezett s azt a Milánó közelében fek- 
vő Monte Ritortoról inditja el a világürbe. 
yon professzor a Monte Ritorto csucsán már 

annyira előrehaladt a rakéta megépitésével, 
ogy az inditás időpontját már véglegesen 

meg is állapitotta, Rakétája tehát január hó 
12-én, hétfőn indul el a világür eddig ismeret- 
en magasságaiba. Kisérleti berendezések és 
mérőeszközök utaznak a rakétán a sztratosz- 
féra 300 kilométeres magasságába. ahol auto- 
matikusan jegyzik fel a különböző jelensége- 
et. A rakétát ujrendszerü hajtóerő segitsé- 

gével lövik fel erre az irtózatos magasságra. 
A hajtóerőre vonatkozó adatokat Lyon tanár 
f társai szigoruan titokban tartják. A rakéta 
hétfői startját meghivott tudósok és hirlap- 
irók nézik végig. 

Elárverezik Lewine 
repülőgépeit 

Urtz Newyork, jaunár 10. 
Tölevlátszik, az óceánrepülés sem üzlet már. 
öbbizben irtunk arról, hogy Lewine, aki 

Ez mberlainnel együtt repülte át az Óceánt. 
üzl nehézségekkel és anyagi gondokkal 
róbájkegutóbb egy gyanus akcióval is meg- 

bá- á ozott, a bécsi érepénzveretéssel. ami —- 
jek etggyan is próbálta is magyarázni — meg- 
elősen titokzatos ügy maradt. Lewine emi- 
e nosszabb. ideig le is volt tartóztatva. 

t evi legujabban arról értesülünk, : 
wine a teljes anyagi összeroppanás előtt áll 

óta nem fizet arágoginrepülő már hónapok é 
- sdijat, ugy, hogy összes repülőgépeit, va- 
min z z .zt. Kk 

Tezni. repülőgépvállalatát el fogják árve- 
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s munka termékeit! 
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Mit lehet keresni a görbelábu vérivó magyarokon? 

1.700,000 eg követel Zaharescu prolesz- 
szor a kulíuszminisztériumtól, 

mert a magyarokat gyalázó tüldrajizkönyvét kivonatta a formalomból 
Bukarest, január hó 10 

Lapunkban jelent meg először az a megdöb- 
bentő felfedezés, hogy a román gyermekek szá- 
mára készült iskolakönyvek telve vannak a 
legförtelmesebb magyargyalázó kitételekkel. 
Vérengző, félvad, állatias és barbár nomádként 
ismerhették meg a román iskolásgyerekek ezek- 
ből az iskolakönyvekből a magyarokat, Majd- 
nem két esztendő telt el, mióta megjelent la- 
punkban ez a megdöbbentő leleplezés erről a 
förtelmes lélekmérgezésről és azóta annyi tör- 
tént, hogy 

a közoktatásügyi miniszterium az általunk 
megjelölt harminc iskolakönyo közül kioá- 
laszlotta Zaharescu professzor földrajzköny- 
pét és eltiltotta a könybárusi forgalomból. 

Costacheseu közoktatásügyi miniszter meg volt 
győződve arról, hogy ezzel már eleget is tett 
kötelességének, de arról ugylátszik megfelejt- 
kezett, hogy a többi iskolakönyvek, a még for- 
galomban levő 29 különböző olvasókönyv, föld- 
rajzkönyv sokkal sulyosabb és bornirtabb vér- 
vádakat tartalmaz. mint Zaharescu professzor 
földrajzkönyve. 
A Zaharescu-féle földrajzkönybet betiltot- 
ták, hogy ugyanezen idő alatt a többi iskola- 

könybekből annál nagyobb biztonsággal 
áradhasson a fékebeszteti magyargyülölet és 

télekmérgezés. 
Zaharescit professzor sem értette meg a Cos- 

tachescu furcsa magatartását, nem tudta mire 
álni, hogy az ő könyvét miért kell betiltani, 
mikor az ő remekmüvében félannyi gyülölet 

incs bepréselve mint a többiekben És Zahares. 
u professzor pert inditott a közokatásügyi 

miniszterium ellen. Arra kérte a biróságot, 

hogy érvénytelenitse a közoktatásügyi minisz- 

terium betiltó végzését. Az a legszomorubb eb- 

] ben az amugy is fájdalmas ügyben, hogy 
a bukaresti törpényszék helyt adott Zahares- 
cu professzor kérelmének és a határozatában 
kimondta, hogy a közoktatásügyi miniszteri- 
umnak nincs joga ezt az engedélyt pvissza- 
bonni. 
Itt tartott ez az ügy, amikor a magyar párt 

— miután belátta, hogy másképpen nem lehet 
ezeket a lélekmérgező iskolakönyveket kivo- 
natni a forgalomból – panaszt nyujtott be a 
népszöbetséghez a förtelmes magyar-gyalázó 
iskolakönybek ügyében. , 
Ennek a panasznak édekes fejleménye lett 

itt Bukarestben: A közoktatásügyi miniszte- 
rium, hogy bebizonyitsa a Népszövetségnek, 
hogy komolyan harc indult a lélekmérgező ro- 
mán iskolakönyvek ellen, 
a törvényszék határozata dacára sem oldotta 
fel a zárlat alól Zaharescu földrajzkönyoét, 
mire a professzor 1.700.000 lej összegü kár- 
téritési pert inditott a miniszterium ellen, 
E pillanatban tehát ez a helyzet: : 
A közoktatásügyi miniszterium boldogan ir- 

ja meg Genfbe küldött válaszfeliratában, hogy 
ime még attól az áldozattól sem riad vissza, 
hogy ilyen sulyos kártéritési per szakad nya- 
kába, még sem engedi meg az indekszre tett 
földrajzkönyv forgalombahozatalát. népszö- 
vetségi urakat ez az érv természetesen érthe- 
tő módon impresszionálni fogja - és lehetsé- 
ges, hogy Costachescu miniszter még külön di- 
cséretet is fog kapni. 
És ugyanekkor: 
Az első elemi osztályos iskolakönyvektől 

kezdve, ahol a magyarokat „kutya magyarok- 
nak" nevezik egészen a negyedik osztályig, az 
olvasókönyvek, a földrajzkönyvek telve bpan- 
nak betegagyu tanbetyárok által perverz fan- 
táziápal kiagyalt magyarellenes vérvádakkal. 

8.1.
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Genf, január 10. 

Az európai közvélemény érdeklődése most a Pán- 
európát tanulmányozó bizottság ülése felé fordul, a 
mely pénteken veszi kezdetét. Erre az alkalomra uj- 
ra Gentbe sereglik a jólismert népszövetségi staf- 
fázs, kibővitve, vagy föltrissitve néhány uj areccal, 
mint grót Károlyi Gyula magyar külügyminiszter, a 
kinek most lesz a debüje Genfben. 

A bizottság Briand francia kül- 
ügyminiszter elnöklete alatt ül ösz- 
sze, titkára Sir Eric Drummond, a 
Népszövetség főtitkára. Mindenek- 
előtt egy jelentés szerepel a bi- 
zottság előtt, amelyet a főtitkár 
terjeszt elő azokról a kérdésekről, 
amelyek mindmáig csak az elő- 
készités stádiumában voltak, vagy 
amelyeknek megvalósitása jobbá- 
ra csak az európai országoknak 
érdeke. Drummond 

Ezek a dolgok bennünket közvetlenül nem érdekel- 
nek. Az egyetlen kérdés, amely kiemelkedik a jelen- 
tésből, a középeurópai földmives országok részére 
nyujtandó mezőgazdasági hitel kérdése és ezeknek 
az országoknak az ipari államoktól kért kedvezmé- 
nyes vámelbánása a gabonatermékeikre. Egyszóval, 
a főtitkári előterjesztés maga is az európai entente 
legelső tennivalójai közé sorozza a középeurópa 
földmives népek erőteljes megsegitését. : 

Másfelől kiderül a főtitkár jelentésének olvasásá- 
nál, hogy a Nemzetek Szövetsége azoknak a kérdé- 
seknek az előráncigálásával (iukább gazdasági, pénz- 
ügyi, higiéniai és forgalmi természetüek), amelyekre 
európai összetogást ajánl, voltaképpen csak a saját 
fiaskóit szeretné jóvátenni, vagy leplezni. 

Azt a nagyhorderejü koncepciót, amelyeket a Nép- 
szövetségnek univerzális jellegénél fogva valóvá kel- 
lett volna teljesitenie az egész világon, szociális, 
gazdasági és politikai téren, a szükebb európai vá- 
gányokra akarja beállitani. 
Vagy más szóval a Népszövetség, mint valami ra- 

vasz, raffinált dáma, szépségtapaszt ragaszt az arcá- 
ra, ahelyett, hogy aspirálna, vagy, hogy az egész- 
ség és erő és boldog tevékenykedés lehetőségeit ké- 
szitené elő az európai népek számára. 

Bennünket, magyarokat, a nagy nemzetközi össze- 
függésekből is elsősorban a saját nyomoruságunk ér- 
dekel. Politikailag a kisebbségi kérdés a legfájdal- 
masabb seb, az, ami a magyar nemzet életén tátong, 

Másfelől hátra volna a nagy gazdasági föllélegzés 
elősegilése egész, amig csak nincs leküzdve a világ- 
szerte tomboló válság. 
A politikai bajok és a gazdasági válság egyaránt 

csak a belátás és az emberszeretet hiányából ered 
és ezért pusztán a bizalom hiányában leli magyará- 
zatát a két legégetőbb baj, a: politikai káosz és a 
gazdasági megrendülés egyaránt, amelytől már a vi- 
lág minden nemzete szenved. Mindenféle falakat 
emelünk magunk köré, egyre több és több katonát 
állitunk a védelmünkre, önzésünk mögé bástyázzuk 
magunkat, mintha a szomszéádunktól félnénk, az olyan 
ember módjára, akinek lelkiismeretét rossz gondola- 
tok nyomják, 

C. M. Bell könyvének szellemes illusztrációjára gon- 
dolunk, a védtelen polgárra, aki előtt titokzatosan 
emelkednek az égignyuló várfalak, amint a minden- 
napi élet áldásos fénye, az érvényesülés felé tör. Ha 
a Páneurópa-bizottságtól nem is várhatjuk a triano- ni béke igazságtalanságainak és a kisebbségi kér- désnek küzeli rendezését, de az az örvendetes tény, 
hogy 27 ország hajlandó erre a közeledésre és, hogy 
az elégedetlen országok is kinyilvánithatják szem- pontjaikat, mégis csak reményt nyujt bizonyos mér- vü kollaboráció eljövetelére, 

Egyelőre komplikációktól tartanak a Nemzetek 
Szövetsége tájékán. Tudniillik a legközelebbi hétfőn, Hanuár 19-én ül össze a népszövetségi Tanács, amely- nek napirendjén szerepel a német kormány panaszos beadványa az északsziléziai lengyel kegyetlenkedé- sek ügyében. Jólinformált körökben ugy tudják, 
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nyezeflt 

Modern ebédlők érkezt 
diófából fényezve rkezfek 

lel 32.000 
lel 19.000-töl 

driszobák 

Ulőgarniturák. 

SZÉKELY . RÉT 
ERDÉLYRÉSZI BUTORGYAR R 

Marosvásárhely. Naguszeben 
BRASSO. Kolostor-ucca 33 

ogvoző fizeténi feltételek 

Mi vánrrmcmumm am Nim- 
ecuróéma-bizoásásóol? 

Irta : SEIDNER IMRE 
hogy a német külügyminiszter ezt az alkalmat meg- 
ragadla, hogy fölvesse a békeszerződések reviziójá- 
nak kérdését. Egyesek számolnak azzal is, hogy ha 
Németország nem kap kielégitő választ sérelmeire, 
ugy egyszerüen faképnél hagyja a Nemzetek Szövet- 
ségét. A Conseil másik érdekessége a leszerelési kon- 
ferencia előkészitése és időpontjának kitüzése,. E 
kérdés előadója Ouinones de Léon lesz, a spanyol 
kormány kiküldöttje. A bizottság egyuttal megálla- 
pitja időpontját a hadianyag és fervvergyártás el- 
lenőrzésére kiküldött bizottság legközelebbi ülésé- 
nek is. 

Valószinü, hogy a leszerelés kérdése ujból puska- 
poros hangulatot teremt. Bátran állitható, hogy a le- 

kEgzz kormány 20 ezer üsz- tüntdijat szüntetett meg 

Anghelescu mesterségesen tenyész- 
tette a Zelea Codreanu katonáit 

Bukarest, január hó 100 
A kormány karácsony óta huszezer iskolai 

ösztöndijat szüntetett meg. A különböző licen- 
mokban elhelyezett ösztöndijas diákok között 
a hir ómási megdöbbenést keltett. 
Ez a közoktatásügyi intézkedés volt a máso- 

dik állomása annak az akciónak, melyet a 
kultuszminiszterium az intellektuellek tulsza- 
porodása ellen folytat. Az első állomás az volt, 
amikor novemberben a kultuszminiszterium 

! 
nagyszámu középiskolát szüntetett be azzal a 
céllal, hogy a diákokat eltéritse az intellektu- 
ell pályákról. 

TVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVvvvvvvvvvovvvvevvvvvvvvvvvv 

Az urvezető a szekér alá 
rugfa az 

Budapest, január 10. 
Valósággal rendszerré vált már, hogy azok 

az urvezetők, akik autójukkal valakit elgázol- 
nak, tovább száguldanak és legtöbb esetben 
soha nem is sikerül nyomukra akadni Az az 
eset, ami tegnap történt Budapesten, felülmul- 
ja minden eddigi gázoló urvezető lelkiisme- 
retlenségét. 
A Soroksári-uton egy parasztiszekár haladt 
be a város felé. A két Iovat Marossi Pál ócsai 
gazdálkodó hajtotta. Az egyik utcakeresztező- 
désnél egy hatalmas luxusautó tünt fel és. 
szabálytalan kormányzással, teljes sebesség- 
cel belehajtott a falusi szekérbe. 
Az összeütközés olyan nagy erővel tör- 
tént, hogy a két ló a helyszinen megdög- 
lött, a gazdálkodó pedig sulyos agyráz- 

.- 

— elrobogott 

szerelés kérdése rejtőzik a nemzetközi politikai élet 
hátterében és a német—ifrancia ellentéteknek is ez a 
kulminációs pontja. Hogy mennyire fütik - mester. 
ségesen is – a kedélyeket, erre semmi sem olyan 
jellemző, mint a folyton hevesebb és hevesebb né. 
met-fraáncia irodalmi összecsapások. Mióta megjelent 
Friedrich Sieburgnak feltünéstkeltő könyve, „Dieu- 
est-il francais?, (,Az Tsten-francia cimen, a német 
irodalom hallatlan elkeseredettséggel fordul a fran. 
ciák felé, amiért ezek a nemzeti szociálizmus sike. 
rén föllelkesülve, az „Isten kiválasztott népének" te. 
kintik magukat és a markukba nevetnek a német 
nép megpróbáltatásai felett. Egészen valószinü, 
ebben a bizalmatlansági légkörben nem fog simán 
menni dr, Benes Ede csehszlovák külügyminiszternek, 
a leszerelési konferencia elnökévé történő jelöltetése, 
Valószinü, hogy kárpótlásképpen az értekezlet alel. 
nökévé Németország, esetleg valamely északi állam 
reprezentánsát fogják megválasztani. : 

Egy szó, mint száz: sok ellentétet robbanthat ki 
a leszerelés és az Európai Egyesült Államok ügyé. 
nek előkészitése, amig egyszer csakugyan elégedett- 
ség, boldogság száll közénk... 

A kultuszminisztériumnak ez az akciója a li. 
berális Anghelescu-féle iskolapolitikának tel- 
les csődjét igazolja. Anghelescu volt az, aki a ; 
Talusi fiukat tömegesen behozta a középiskolák. 
ba ées az azóta felnevelődött uj tömegek a vá- 
ratlan szaporulat mellett természetesen nem 
voltak képesek elhelyezkedni. 
EÉEnnek a csufos kudarccal végződött akciónak 
volt még egy szomoru következménye. Ezek a 
fiatal emberek természetesen többé nem voltak! 
képesek visszatérni az eke szarvához és ebből 1 
az elégedetlen rétegből kerültek ki a Zelea 
Codreanu hüséges katonái. : 

.
.
 

elgázolt gazdát és 
Felháboritó autó-bot- 
rány Budapesten 

bentő része, Az urvezető azonnal megállitot- 
ta a kocsiját, - nyilván azért. e, hogy -e, 

a szerencsétlen emberen segits kötelesség. 
szerüen autójára vegye és kórházba szállitsa. 
Hát erről szó sincsen. Az urvezető azért szál- 
lott le kocsijáról, hogy óvatosan körülnézzen 
és amikor meggyőződött arról, hogy senki 
nem nézi, : 

a haldokló embert a szekér alá rugta és 
a bakkról lehuzott pokróccal letakarta. 
Ezután sietve visszaült gépére és elro- 
bozollttt. 
A példátlan és felháboritó ügyben - amely 

már a harmadik ilyen természetü gázolás Bu- 
dapesten – a rendőrség ezuttal szigoru nyo 
mozást inditott és a felháborodott közvéle. 
mény nyomása alatt most már ugylátszik el 
van végre szánva arra, hogy legalább ezt ai 
urvezetőt kézrekeriti, ha már a másik ketti 

t 
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kódással eszméletlenül bukott a köve- 
zetre. : : 
És most következik az ügy igazán megdöb- 

veressesesemomzeeee 

A andol lapok állandóan napi- 
rendem ftartják a magyar proMémál 
A katholikus pártok manifesztuma a világbékéért : 

London, január 10. 
A világgazdasági krizis kapcsán a Saturday 

Review ismét hosszasan foglalkozik a magyar 
kérdéssel. Azt irja a lap, hogy a mai gazda- 
sági válságnak az elintézetlen srablémák sora 
az oka. Az egykori osztrák-magyar monarchia 
ötvenmilliónyi népességének a sorsa nem le-- 
het közömbös a kontinens többi országára 
nézve. 
Az elmult tiz év tanulságai, mint például a 

középeurópai gazdasági válság, a magyar-cseh 
kereskedelmi tárgyalások meghiusulása, a ki- 
sebbségi jogok elsikkasztása és az általános 
leszerelés halogatása, kirivóan bizonyitják, 
hogy az uj Középeurópát egészségtelen ala- 
ee cra fektették le. Ezt a helyzetet csakis a bé- 
eszerződések reviziójával lehet megoldani. 

Magyarország sinksuloskbban rinfett állam 
e mégis aránylag csakély határmódositássa 

és lel ilon fejtestvérét kaphatna visz- 

megugorhatott. 

semleges Magyarország erős támasza volna a' 
európai konszolidációnak s ugyanakkor meg- 
bizható ellenszere is lehetne a bolsevista ve 
szélynek. 

A katholikus pártok a világbékéér 
ÉEurópa nagy katholikus pártjai - arvin 
pPárisból jelentik – közös manifesztumot bo 
csátottak ki a jelenlegi világhelyzettel kap 
csolatban. 
A kiáltvány rámutat arra, hogy a szélsősé 

tes izgatások, az általános politikai nyugta 
anság és a gazdasági válság szükségessé te 
szik, esy az európai né 
boritsák ki a világb 
ratukat. 

A katholikus pártok elutasitanak minden 

ista reakcióval, amely ujabb világ 
ruv 
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sza, ami kiküszöbölné a kisebbségi panaszokat 
e nagyban megenyhitené az európai légkört gy szomszédaival barátságos viszonyban élő, 

A manifesztumot a francia demokrata pári 
és a német centrum egy-egy vezetőszemély 
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: Berlin, január 10. 
A birodalmi sajtó vezetőorgánumai szerint 

a német kormány most már komolyan foglal- 
kozik a jóvátételi kérdés ujabb napirendre 
tüzésének a tervével. Az általános felfogással 

ki szemben azonban 
yé- a birodalmi kormány nem moratórinmot 
ett- szándékszik kieszközölni, amelyre maga a 

Voung-egyezmény ad lehatőséget. hanem 
felkéri kitelezőti a jóvátételi probléma 
ujabb rendezésére, ami a Voung-terv re- 
viziójával volna egyértelmü. 

Reviziós akciója indokolására a német kor- 
mány elsősorban arra fog hivatkozni, hogy a 
világgazdasági válság következtében beállott 
általános érték-csökkenés mellett, amely kö- 
telezettségeit mintegy 20 százalékkal növelte 
meg, képtelen eleget tenni a Young-terv köve- 
telményeinek. : ; 
V 
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Moszkva, január 10. 
A Szovjetunió központi végrehajtóbizottsá- 

a rának most tartott ülés- 

szakán Molotov, a nép- 
biztosok tanácsának uúj 

elnöke, többek között 
: peszámolt a multév vé- 

t- cén tartott népszámlá- 
lás eredményéről. A 

: kormányelnök közölte, 
ot- hogy a legfrissebb sta- 
»gy isztika szerint a Szov- 
ég- jetunió lakossága 161 
tsa, millió lélek, mig az 
ál- 1925-ben lefolytatott 
zén népszámlálás adatai sze 
nki rint csak 140 és fél mil. 

Molotov lió volt. 
E két számnak a szembehelyezése azt mu- 

lt4atja, – mondotta Molotov — hogy a Szov- 
jetszövetség népessége évente átlag 3 és fél 

millió lélekkel szaporodik. Ez a tény beszédes 
bizonyitéka annak. hogy a szovjetrendszer há- 

zasság-politikája helyes s hogy másrészt a 
Bu- népjéléti intézmények kiépitésével és páratlan 
yokiszélesitésével sikerült a gyermekhalando- 
éle ságot, amelynek terén a cári Öroszország Fu- 
el rópaszerte vezetett, máris nagy mértékben 
a csökkenteni. A tömegek egészségügyi kultu- 
ttó rájának és jólétének a további emelésével a 

1 
al BBudapest, január 10. 
g Budapest közönségét fokozódó izgalomban 
ve tartják az egyre gyakrabban ismétlődő villa- 
mossz 6 emségek. A tegnapi nap valósá- 
él Fes rekordnap volt a katasztrólák történeté- 
ini en, amennyiben sorrendben követték egy- 
bo mást a sulyosabbnál-sulyosabb elgázolások 
ap A tegnapi katasztrófa-napot egy az Ullői- 
,Muton történt elgázolás nyitotta meg. A forgal- 

5sé mas déli időszak ellenére csak kevés kocsi 
rta dik itt, ugy, hogy az utasok egyrésze te kénytelen a lépcsőkön állani. Nagy Róbert fő- 
m városi lakós is az 5-ös villamos egyik lépcső- 
ka jén utazott, amikor : : 

ssp páratlan zökkenéstől elvesztette egyen- 
n sulyát és a pótkocsi alá került. 
1- 

Sulyos sárülésekkel szállitották kórházba. 
z életmentő-készülék gyatra voltára jel- 

17ő az a másik baleset, amel táro. ta 
ár Nagy Ietván tizenhétéves szerelőinas, aki ha. 
vi körtfimények közönt bukott le és az élet- 

2mő-deszka á kerütt. Megfelelő berende- 
a szerencsétlen Matalomber baj nél- 

Január 12 

Tegnap ujabb öt szerencsétlenség tör- 
tént. Nagy telháborodás a Beszkár ellen 

gázolta el az ötvenes 

moratóriumot, 
hanem az egész jóvátételi probléma 

uHdi Frendezését követeli Németország 
Indokolás: a világgazdasági válság nagv mértékben növelte az adósságokat 

A szélsőséges elemek kelet-német- 
országi körutján hevesen tüntet- 
nek Brüning kancellár ellen. 

Brüning kancellár keletporoszországi utján 
egyre több gunyoló és sértegető tüntetést 
szenved el a kommunisták és a nemzetiszociá- 
listák részéről. 
OpBcinban a szélsőségesek tömege „pfuj"- 

kiáltásokkal és szidalmakkal fogadta, BPeu- 
thenben pedig több ezer tüntető 
letlenebb kifejezésekkel sértegette a kancel- 
lárt és kiséretét. Amikor Brüning beült autó- 
jába, hogy behajtasson a városba, 
a tüntetők kőzáport zuditottak a génko- 
csira és annak eégyik ablakát bezuzták. 

1 A rendőrségnek csak nehezen sikerült a táma- 
: dást elháritani és gummibotjaival a tüntető 
tömeget szétverni. Sok letartóztatás történt 
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Százacvenmeéy miliáe am 
Szevjeummié Ieaicessdktan 

Évenként átlag 3 és fél millióval szaporodik a bolsevista állam népessége 
Sztalin kénytelen volt megosztani hatalmát 

mostani 3 és fél milliós szaporodási átlagot 
minden bizonnyal rövidesen 4 és 5 millióra is 
fel fogják fokozni nem csupán a gyermekha- 
landóság leküzdésével hanem az élet-tartan 
meghosszabbitásával is. 

Megiut „trojka" vezeti a szovjetet 
A londoni Morning Post rigai levelezője 

szerint Sztalin a hatalmat ujabban megosz- 
totta Voroszilov-val, a vörös hadsereg főpa- 
rancsnokával és Ordzsonikidzével, a legtelsőbb 
sazdasági tanács elnökével, s ezzel személyi 
iktaturáját a kommunista párton és a szav- 

jeten belül legalább névleg triunmvirátussá 
alakitotta át. E beállitás szerint Sztalin a kü-- 
lönböző belső bajok miatt volt kénytelen po- 

zásával megerösiteni. 

A szovjet lázasan készül a légi- 
háborura. 

A Daily Mail - amint Londonból 
ugy értesül, hogy 

a szovjetkormány nagyszabása és lázas 
előkészületeket tesz a légiháborura. 

Három éves tanfolyamban 18 ezer harcipilótát 
és pilótanőt képeznek ki arra, hogy az összes 
repülőgép-tipusokról egyforma felkészültség- 
gel tudjanak bombát vetni. A gyakorlatok 
egész városok rombadöntésére folynak. 

jelentik — 
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Az : eni deszka, amely agyontii... 

Villamos-kataszírófák mapja 
Budapesfen 

kül szabadulhatott volna meg, ehelyett azon- 
1 ban : 

az „életmentődeszka" földhoztapitotta. 
Erős zuzódásokat és belső sérüléseket szen- 

vedett. : 
A harmadik baleset a villamosvasut alkal- 

mazottai közül követelt áldozatot. A késő esti 
órákban - 
Torba András, harmincegyéves kalauzt a 
saját villamoskocsija, amelyen szolgálatot 
tel jesitett, az uttesten egy teherkocsihoz la- 
pitotta. 

Ez is sulyos állapotban került a kórházba. 
Az esti órákban ezenkivül még két sulyos 

kimenetelü villamosszerencsétlenség történt. A 
Simor-uccában Osoáth Teréz hatéves kislányt 

villamos, a Podmapnicz- 
ky-ucca és Teréz-körut sarkán pedig Dekány 
Femenc hatyanéves utakaparót ütöttet el egy 
kocsi. Mindkettőjüket életveszélves állapot- 
ban szálltották a Rókusba. 
A közvéleményt a sorozalas szerencsétlensé 
gek rendkioül felháboritják 

és komoly akció készül a BESZKAÁR ellen. 

a legkimé- 

zicióját a háromtagu akció-bizottság létreho- 
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SzerMeszíái 
düzememelk 
Régi előfizető. Tulajdonkép sem a fogadásu- 

kévt sem a fogadtatásukért nem mondunk kö- 
szönetet, hanem a szives fogadásért, 
fogadtatásért, ami egyformán helyes. Tehát, 

van szerencsénk hálás köszönetet mondani 

önöknek a szives fogadásért vagy fogadtatá- 
sért. Az. hogy a fogadaásnak más jelentése is 
van, teljesen közömbös. 

V. I. előfizető. Előző érdeklődéséről nincs 

tudomásunk (levele ugylátszik elveszett) de 
most intézkedtünk, hogy a kért könyvekoet ha- 
ladéktalanul megkapja. 

62511-83154 sz. előfizető. A kért butoralbu- 

mot b. cimére ma elküldöttük. 
F. T. Kolozspár. Egészséges ezáraz bumor, 

mely tehetségre vall és sikerrel biztat, de még 
nem elég mély és nem eléggé érett. 
Schimbás. Nagykároly. Miután levélben vá- 

laszoltunk b. levelére, levelezőlapján közölt 
kérdésére is abban kapta meg a választ. 
Parajd. A panaszt nem közölhetjük, mert a 
sérelem – ha ilyen történt — részegeskedés 
közt, hajnalban érte az illetőt. Iobb volna ba 
nem korcsmáznának, mert abból kerül a leg- 
több baj, nyomoruság és összeütközés. 

Csillados ég. Tehetséges toll irása, de még 
sokat kell fejlődnie, hogy a szines 
orőt, tartalmat takarjanak. 

G. M. A háboruelőtti magyar eorsjegyek ér- 
téktelenek. 

Petrozsény. A reklamált okmanyokról nem 
tudunk, de egyébként is ilyenek megőrzésére 

szólamok 

vagy visszaadására nem vállalkozunk 

Legujabb 

felvéfelek, 

madgyar 

müdalok. 

conD lemezeken 
Fekete Pál tenor 

a m. kir. Operaház tagja. 

Kolozsvári árnád cigánvzenekarának 
kiséretével. 

Selyemkendő. 
Ha rossz vagyok hozzád. 

Vannak el nem csókolt csókok. 
Szegény vagyok nem tehetek róla. 
Nem tudod te mi a hüség. 
Azt mondják, hogy tavasz nullik. 

Kolompár Barnabás ciuánvzenekarának 
kiséretével. 

Favilla, fakanál, fatányér. 
Hová visszi az öszi szél 

TÁNC- és JAZZ-ZENE 
FEKETE PáL tenor 
a m, kir. Operaház tagta. 

HOMOCORD lazz-zenekarának kiséretével: 
Ez az éjszaka a tanunk. tangó. 
Csalódni kell. a hüség frázis tangó. 
Engem még nem szeretett senki, tangó, 
Valakinek suttogtam a nevét, tangó. 
Ott fogsz mald sirni. tangó. 
Sárbogárd, Dombóvár. aal 
De kedvemre való ez a fehérnép, foxtrot. 
Azt hiszem, maga lesz az igazi. tangó 

Kérlétek legujabb dilmentes katalozusunkat. 
Romániai vezérképviselet : 

MISCHONZNIKV S. A. 
királyi udvari száltitá, BüNNEeT 1. Str. Cottai 7. 

Erdélyi lerakatok: 
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Kolnzsvár, ul LYDA", Sr. Reg Maria 10. 
Brassó, DONA Sir, Mihai 1 a 

M BoDŐS a argul Boler 4 
Z. BORBATH, Sc, Brint Carot 29 

Temesvár, ARRMONIA. Bdul. Ferdinand. jo m 



A földön már nem 

Vizi riporterré páltam 
A tenger mélyére szálltam 

KÁKonstatálni mint egy buvár 
ÖOÖt rám öröm-e pagy bu vár? 

Kördeztem egy anyacetet 
Kiegy séreg cetet etet 

Hogy óDja a sors a halat? 
fut-e mindennapra falat? 

Nady szuszogoa fogott szónak: 
Jut néha egy men őcsónak! 

fannak viszont olyan napok 
. 

Hogy mentőőbel se kapok! 

molett bálna Arra men féll malbálnai " 

Nem lenne hal, kiab 
Minden oroosság hiába 

Mert polip pan az orrába 

4 fengeri „csillagokon. 
Ki a szinésznővel roko 

llátom a tengeri morált 

Nuyakukon egy pár fess koráll. 

iknek mindenre telik 
ÁZszioacsok képpiselik 

Öősket nem bántja az ádó 

Mind a jóléttől duzzadó. 

Ámit a tengerről vélebk 

Megirtam, csak attól félek 

Íqgy szólnak Önök egyizbe 

Miéri nem maradt a vizbe" 

Iunconne. 

EÉEgy ezredes öngyilkossági kisérlete. Bukar
est- 

ből felnik. Marghiloman ezredes
, az elhunyt neves 

politikus közeli rokona, tegna veronállal
 öngy 1kos- 

ságot kisérelt meg. Amikor rokonal az öngyilkossági 

kisérletet észreveiték, s Marghilomant kórházba szál- 

üttatták, az ezredes állapota már i
gen sulyos volt. 

Áz öngyilkos-jelölt ezredes állapota javul
t ugyan, de 

azért még korántsncs tul a veszélyen. 

A magyar teozófusok nyilvánosan megtagadt
ák 

Krishnamurtit. Budapesttől jelentik: Ráthon
yi Ákos- 

né, a magyar teozófiai társulat elnöke, nyilát
kozatot 

adott a irendőrségi könyomatosnak, amelyben
 leszö- 

gezi, hogy Krisnamurthi akiről több lap, mint ,te
o- 

zófusról, „teozófus-vezérről" és „teozófus apostolról'
 

emlékezett meg, egyáltalában nem tagja egye
tlen teo- 

kófus-társaságnak sem, s ezeket körutján nem is 
ke- 

resi fel. Mr. Krishnamurti csupán, mint ma 

tartózkodott Magyarországon s vele a hiva 

— Oselóban letartóztatták 
forradalmárt. Oslóból jelentik: s 

örizetbe vette Borodint, az ismert orosz forradalmárt, 

aki legutóbb a kantoni kormány mellett müködött, 

dtáról, Rudolt trónörökös és 

Nikolaus János (Höltövény), 
pe István (Hosszufalu), Delsoreanu Romolus (Simon), 
ál Lázár (Türkös), Kaufmes Márton (Bottalu), Ilie 
jJános (Rozsnyó), Drágán György (Bodzavám), Carste 

Demeter (Óbrassó), Negot Józset (Bodzaforduló), Guiu 

MMálnási András 
falu), Ticusan Irimie (Feketehalom), Taus Józset (Föld- 

ánember 
ratalos tedo- 

zófus-világ semminemü közösséget nem vállal. 

Borodint, az ismert orosz 
Az itteni rendőrség 

mint politikat tanácsadó. Borodint később kiutasítot- 

ták Kinából. Borodin hamis n 
lel lépte át a norvég határt. 

— Amikor egyik banda 
Kolozsvárról jelentik: Érdekes ügyre deritett most 

világosságot a hatóságok együttműködése. Nemrégi- 
ben a kolozsvári rendőrséget értesitették, hogy a Hó- 

ja erdőbén rablótámadás történt. amelynek során töb
b 

be- gazdálkodót kifosztottak és elvertek. A rendőrseg 
vezette a nyomozást, de nem tudott eredményt el 

Most aztán Ajton község csendőrőis 

néven és hamis utlevél- 

megtámadja a másikat. 

érni. 
ánek a jelentésé 

ből kitünt, hogy a rablók egy pénzhamisi
tó bandát 

És fosztoták k. Úgy 

János ajtoni
 birónál. egy 

négytagu 

k 

támadtak meg 
hogy Placintár 
cigánytársaság jelent meg s közölve vele, hogy egy 
elsőrangu penzgyártógénjük van, felszólitották, ve- 

gyen részt a bánkóhamisitásban, amely szépen 

Rzetődni. A Biró látszólag belemént az ügyletbe, ső 
bevonta abba a kisbirót és még néhány ismerősét, a 
kik hajlandóknak mutatkoztak finanszirozni a vállal- 
kozást., de csak abban az esetben, ha meggyőződnek a 
gép létezéséről. A cigányok erre azt válaszolták, hogy 
a gép a Hója-erdő egyik barlangjában van elretve s 
felszólitották a kisbirót és társait, hogy menjenek ki 
velük oda. Kiérve az erdőbe, egy másik cigánycsapat 

megtámadta a pénzhamisító-jelölteket és mindenüket 
elszedte. Mután a dolog éjjel, történt; mindkét rész. 

ről általános zavar keletkezett, mert a pénzhamisitó 
szövetkezet azt hitte, hogy a hatóságok leplezték le 

történt a dolog, 

őket. A csendőrség és rendőrség most közös erővel 
igyekszik ttsztázni, hogy mennyire volt komoly a sze- 
repe az ajtoni előljáróknak és kik voltak személy 

Müűszaki. roalomlnari tantfolyam Brassóban, A 
brassói kereskedelmi és iparkamarában január hó 
12-én mfűiszaki malom pari szaktanfolyám menik meg 

t 
Előadási nyelv magyar, 

német, román. A végre
 

hallgatók Hivalalos vizsgabizonyitványt kapna 

iratkozások szombaton délután és vasármáp d 

- Meghalt Claude Anet regényiró. Párlsból jelen- 

után ma reggel meghalt itt Claude Anet, a világ- 

fel és hamarosan a közönség egolvas 

irója lett. Legismertebb munkája az „Ariane, amely- 

jincselő módon. Utolsó regényét a mayerlngi tragé- 
Vecsera Mária szerel- 

méről irta. Álig negyvenéves volt. - Claude Anet 

— Létrejött a végleges megegyezés 
háborn előtti tartozásai ügyében. Párisból jelentik: 
A sajtó hivatalosnak látszó közlése szerint Francia- 

ország és a volt Osztrák–Magyar Monarchia utód- 

államai között most véglegesen létrejött az egyezség 

a háboru előtti tartozások visszafizetésére nézve. Az 

járult az egyezményhez, a probléma rendezése vég- 

legeszé vált. Az egyezményt rövide
sen ratitikálja va- 

iamennyi érdekelt állam
 

szövetségi tanács jelenlegi ülésszakának napirendj 

érdeklő kérdések, a magyar külügyminiszter ezuttal a pusztán a megtigyelő szerepét fogja betölteni. 

Brassóban egy listát nyujtottak be a mezőgazda- 

sági kamarai választásra. Ma, január 10-ikén 

volna Brassóban megejteni a mezőgazdasági kamarai 
választásokat. Mivel a brassói törvényszék elnöki ka- 

binettjéhez csak egyetlen listát nyujtottak be. a tör- 

vényszéki elnök ma meg 
a listát. Eszerint a brassó! mezőgazdas 
a következők lettek vezetői: Rosculet György (Hosz- 

(Hermány), Mátis András sápáca) 
os 

István (Hosszufalu), Schmidts György (Vidombák), 
eresztvár), Dávid Mihály (Hosszu- 

ennés Áron (Almásmező), Mieskes Kristián 
(Feketehalom), Gödri Péter (Türkös). 

- A luvényi bánya tiz százafékos fizetés-redukciója. 
Déváról jelentik: A bányatársulati havidijasoknak, 
igy tisztviselőknek és altiszteknek fizetését, január 

adatai szerint ezen a cimen a bánya havi 100 ezer lei 
körüli megtakaritást ér el. Főle is 
biró tisztviselők és altisztek méltatlankodnak. Egye- 

zá- galomban vannak, ugy a levegőben lógó nagyo 

redukció miatt. 
Mntusnak mégis beletőrik a bicskája a Stirbey- 

boérány, amely Mutus német követ Stirbey herceg- 
ről irt és a Bukarester Tageblattban nyilvánosságra 
hozott levele körül tört ki, Mutiust most váratlanul 
hazatendélték Nómetországba. Bukaresti diplomáciai 
körökben arról beszélnek, hogy Mutiust leváltják és 
többet nem is tér vissza a román fővárosba. 

Panaszkodnak a derék népszámláló-biztosok. 
Bukarestből jelentik: A belügyminisztérium nem 
folyósította azokat az összegeket, amiket a nép- 
számlálási kormánybiztosság a népszámlálást 

most egyre több számláló-biztos árasztja el pa- 
nasszal a kormánybiztosságot, amely érdekes és 
szivderitő magyarázattal szolgál. Kijelentette, 
hogy egyetlenegy biztos sem kaphatja meg a na- 
pidiját addig, amig meg nem állapitják, hogy fel- 

adatát pontosan végezte-e el. Vajjon mit elent 
ez a magyarázat? Talán azt, hogy a nagykárolyi 
biztosok szolgálnak a pontosság mintaképéül? 

ellen a biztosok ellen, akik ellen panaszok merül- 

ezegyszer a tulbuzgó számláló-biztosok meginnák 

biztos, hogy a pénzt is megkapja. 

sarkán összecsukható kapukulcs. - Ké 
gói Dapok kiadóhivatalában leadni. 

A Gomó-tó melletti Lecco városban borzalmas szeren- 
csétlenség történt tegnap. A San Martino dolomitról 
leszakadt egy hatalmas szikladarab és a dolomit tö- 
vében levő házcsoportra zudult, amelyből két házat 
teljesen összerombolt, többet pedig erősen megrongált. 
Eddigi hirek szerint a katasztrófának sok ember ál- 
dozata is van ; : 
— Ujból nehéz köd lepte el Angliát. Londonból je- 
lentik: A szigetországra néhány nap óta ismét átha- 
tolhatatlan köd feküdt, amelynek következtében a 
közlekedés mindenütt a minimálisra csökkent. Az or- 
szágutakon csak alig néhány yardnyira lehet látni, 
a városokra pedig valósággal é'jeli sötétség borult 
a sürü köddel. 1 
xTársasutazás a francia Riviérára. A Karnevál 
alkalmából olcsó kirándulás az egyéni luxusutazás 
színvonalán! Januvár 31-február 16. Részletes pnros- 
pektust küld a Dácia MHivatalos Menetegyiroda, 

Nagyvárad. : : 

Virsnfar utcán át a Vár-utcálg egy arany nyakken- 
dőt", (rubintokkal, és gyöngyökkél). Bersületes meg- 
talóló ballja le jutalom ellenében a Brassói Lapok ki. 

tik: Rövid, de annál sikeresebb regényirói pályafutás 

hirü írancia regényiró, aki pár évvel ezelőtt tünt 

n egyik legolvasottabb 

ben egy orosz diáklány élettörténetét meséli el lebi- 

Svájcban született és családi néven Schöpfernek hiv- 

az utódállamok 

első megállapodás - mint ismeretes - Magyarország 

elutasitó magatartásán hiusult meg, miután azonban 

most annak módosítása után Magyarország is hozzá- 

- A magyar külügyminiszter csak megfigyelőként 

vesz részt a népszövetségi tanács ülésszakán. Buda-- 

pestről jelentik: Károlyi grót külügyminiszter - a 

mint a Magyarország értesül — szerdán utazik ki 

Genibe, Apor Gábor báró kiséretében. Miután a nép- 
n 

egye őre nem szerepelnek Magyarországot közvetlenül 

ellett 

választottnak nyilvánitotta 
i kamarának 

szufalu), dr. Stephani Vilmos (Brassó), Fatulet György 
Piso Hie zeruest 
ános (Predeál), Kő 

hó 1től tiz százalókkal csökkentették, A számfejtőség 

g a kisebb fizetéssel 

bekben a munkások az egész bányavidéken magy iz- 

mu elbocsátás, mint. a tervbevett 15 százalékos bér- 

agybe. Bukarestből jelentik: Emlékezetes még az a 
e 

végző biztosok nap dijaként irányzott elő. Emiatt 

a német katonaéletet elénk varázsló pompás é 
rázatos német éneklő, beszélő filmoperettet holnap- 

Vagy talán azt, hogy vizsgálatot inditanak azok 

tek fel s akik igy halálosan kompromittálták a 
költséges népszámlálást, Sokért nem adnók, hba 

hazafiaskodásuk levét. Aki biztos, az még nem 

ÉBlveszett Brassóban, az Uj-utca, Hirscher-utca ! 
Kérem a Bras- 

Egy leszakadt dolomit-szikda összerombolta Lecco 
olasz város egyik házcsoportját. Milánóból jelentik: 

KElveszett Brasgóban. a Kapu uteáttl, Pőtáraen, ; 

közreműködésével. Belépő di] 

- A bukaresti Magyar Szinház. Tegnap este mu- 
tatta be a bukaresti Magyar Szinház a Tatárjárás ci- 
mű operettet, a társulat összes tagjainak részvételé- 
vel. Sajnos, a bukaresti magyarság még mindég nem 

támogatja ugy ezt a magyar kulturintézményt, aho- 
gyan az megérdemelné. — Pedig a magyar szinház 
együtteséről még a román sajtó is csak dicsérő han- 
gon emlékezik meg. Egyenesen érthetetlen az a ba- 

fálos közöny, mellyel a tővárosi magyarok nagyrésze 
távol marad ezekről az őadásokró 1 A sznbáz a 
város minden részéből könnyen elérbotő, hiszen a 
Bulevard Elizabettől husz lépésnyire van a Szent 
István társulat székházában épült intim szinházhelyi- 
ségben, a Cizmigiu bejáratánál. A fővárosi magyar- 
ság megbocsájthatatlan szégyene volna, ha ez a 
szinház, mely hónapokg tartó küzdelem, rengeteg 
harc után, végre oly nehezen megszületett, most a 
bukaresti magyarok közönye miatt volna kénytelen 
kapuit becsukni.. A tegnap bemutatott Tatár árás 
után a Tyukketrec cimű szellemes francia darabot 
mutatja be a társulat és ezt fogja követni az An- 
tónia és az „Eltörött a hegedü" bemutatója.. 

Dr. Papp Béla orvos, a budapesti uj Szent János 
kórház volt orvosa, a jassii egyetem doktora, orvosi 
rendelését Bukarestben, a Str. Schitu Magutreanu á3. 
sz. a. (Cizmigiu mellett) megkezdte. Rendel bel-, nő- 
és gyermekbetegeknek d. u. 3-8-ig. 
Hogyan éljen a szivbajos ember? 
Ilyen cim alatt, dr, Bodon Károly egyet. 

magántanár tollából hézagpátló munka 
jijelent meg Budapesten. A kitünő könyv a 
nagyközönség számára iródott és elmond- 
ja mindazt, amit minden szivbajos. érel- 

meszesedéses stb, vagy szivgyengeségben 
szenvedő embernek tudnia kell. Nem az 
orvosi kezelés kiküszöbölését szolgálja ez 
a könyv, hanem gyakorlati utmutatással 

szolgál a laikus belegnek arra, hbogy mi- 
lyen életmódot folytasson, hogy segitse 
elő a gyógyulását és – mikor menjen or- 
voshoz. A rendkivül praktikus müű ára e8 
lejért kapható a Brassói Lapok Könyv- 
osztályában (vidékre 10 lei nortól 
Capablancával szemben a holland Euwe győ- 

zött a hastingsi sakkversenyen, Londonból jelentik: 
A régi szokás szerint ujév táján tartott hastingi nem- 
zetközi sakkverseny az idén a legnagyobb meglepe- 
téssel szolgál. A verseny eredményeképpen ugyanis 
Capablanca, a volt világbajnok, tél ponttal második 
helyre került a holland Euwe mögött, mig a harma- 
dik nyertes a titkosan szereplő Sultan khan lett. A 
világjalentőségzü sakkverseny részletes eredménye 
egyébként a következő: Euve - 7, Capablanca — 
6 és fél, Sultan khán - 6, Michel — 5, Vates 4 és 

- 

fél, Winter - 3 és fél, Miss Menchik és Tylor - 3- 
8, Colle — 2 és fél. Capablanca váratlan veresége és 
Euwe fölényes győzelme nemzetközi eakk-körökben 
óriási szenzációt kelt 
B A temesvári Ripensia ujabb szerzeményei. Temes- 
várról jelentik: A Ripens a proficsapata értesülésünk 
szerint leszerződtette Bodolát, a Brasovia majd ké- 
sőbb a NAC játékosát, továbbá Rafinszklt, a buka- 
resti Juventusból és Sepit, az Universitatea csapatá- 

A román válogatott footbalicsapat 1931. évi proz- 
rammja. Bukarestből jelentik: A központi footballszó- 
vetség eddig három terminusban állapodott meg. Má- 
jns 10-én Pulgária ellen, junius 28-án Jugoszlávia el- 
en és november 21-én Görögország ellen jtszik a 
román válogatott. Szó van még egy lengyel-román 
reváns meccsről is, melyet Varsóban fognak leját- 
szani. A bukaresti központi szövetség tervei szerint 
a görögök elleni meccset egybekapcsolják egy palesz- 
tinai és egyiptomi turával. A lengyel mérkőzést pe- 

dig egy északi turával hoznák kapcsolatba. Ebben az 
irányban már megindultak a tárgyalások az iHető 
footballszövetségekkel. : 
x,Takarodó a Rajnán" (Tapfenstrelch am Rhein ! 

és káp- 

tól. vasárnap vetiti a Modern Mozgó. Néhány hónap ozg y dukető 
után most cenzurázták a német filmoperett-pro 
nagy slágerét, amely ismét zsufolt Házakat jelent a 
Modern Mozgónak, A főszerepet Sarlotte Susa (4 
Gre'fer hősnője) játsza, mig Verebes Ernő egy ka- 
dett, Hans Junkermann egy öreg generális szerepé- 
ben nyujt ragyogó alakitást. Elsőrendü szerepet ka- 
pott még Hans Stüwe. Ezt a filmet Brassóban, a Mo- 
dernben, mindenkinek meg kell néznia. 

EfsEsl 
Eszesüteteiksk 
Unitárius estély Brassóban. Az unftárius estéls 
január hó 11-én este lesz a Rodoutban. rendező 
ség kéri a közönséget, hogy pont fél 9 órára meg 
jelenni sziveskedjék, hogy az előadást pontosan ld 
hessen kezdeni. Azokat pedig, akik a büftfé számára 
adományokat igértek, azt vasárnap d. u. 5 orától 
a Redoutba küldeni sziveskedjenek. 
x Vallásos estély január hó 11-én a brassói ma 

gyar evangélikus templomban este fél 6 órai kezdet. 
tek Müsor: Ünnepi szónok Argay eyörgy pürkereci 
lelkész, énekel Opra Zoltán, szaval Sipos András hf. 
alszegi lelkész, Nagy Józset szénior, gordonkán ját 
szik Hiemesch Eduárd. Rendezők: Balogh Andrásné 
Jakabné, Feyér Jolán, Puiu Aurélné. Az érdeklődőket 
szoretettel fivás meg a rendezőségz. jó 

rassói magyar evangélikus jótékony egye 
sület vasárnap, folyó hó 11-én délelőtt 11 órákor vá 

asztmányi filést tart az evangélikus iskolában. — Át 

sárnap délután 5 órakor kezdődik a református im: ázban, Szentes Cyörgy, Albu Derső ret. a. lelk. Már 
ton Jolán és Irma, Kosztur Mária és a ret. Dalkö 

szeretettel kér a ret. Nőszövetségg 



ól 

ra 
18 

ö 
cal 

frontjáról 

* 

Bukarestbem intenziv épitkezési szezont 
Emelkednek a lővárosi telekárak 

ű Bukarest, január 10. 
Bukarestben emelkednek a telekárak. 

ingatlanpiacon 
ésaz üzleti tevékenység 
növekedik. A telekárak már novemberben javultak, 

A fővárosi 
figyelemreméltó élénkség uralkodik 

igeun bizakodó hangulatban 

s z/t zt éko . - 

amikor a négyzetméterenkénti 30-35 lejes telekárak 
50 lejre emelkedtek. 
Most további árszilárdulás várható, amit szakkö- 

rökben a megnövekedett kereslettel indokolnak. De- 
cemberben gyártelkek iránt volt nagy kereslet, mert 
ekkor vásárolt ipartelepet magának a Calea Raho- 
vein a Román Telefontársaság, egy uj sörgyári vál- 
lalkozás a Calea Panduriloron, az olasz épitkezési 
társaság a Serban 

Irancia lap uj gazdasági b Egy 
— 

Bukarest, január 10. 
A Journal des Finances, a legnagyobb európai közgazdasági lapban olvassuk a következöket 
– A német kormány Romániának, Bulgáriának, 

Görögországnak és Jugoszláviának öt esztendőre tervezett vámegyezséget ajánfott fel, mely szerint Németország kedvező feltételekkel dné ezen államok gabonanemüit, ha ezen államok viszont Né- metország ipari termékei részére nagyobb vámked- ezményt nyujtanának. A Journa! des Finances sze- 

A Resica 

Bukarest, január 10. Resica vezetőségében a következő változá- sok lesznek a tegnapi közgyülés határozata 1tán. Baliff tábornok elnök, Busila mérnök alelnök, Max Auschnitt és Malaxa adminisz- rator delegnék. 
Arról is beszélnek, hogy Vidrighin belép a esicai igazgatóságba. 

Bukarest, január 10. A resicai munkásoknak egy küldöttsége je- ent meg ma Hatieganu miniszternél, Gherman zoc. dem. képviselő vezetésével. delegáció a következőket hozta a minisz- er tudomására.: 

Voda uton vett telket. Most az- i 
men 

ombdja 

A resicai munkások még 1926-ban kollek- vszerződést kötöttek a' Resica-müvekkel és 

17 erdélyi üveg 

Kolozsvár, január 10. rtuk, hogy karácsonykor (olozsvár k ! megalakult az erdélyi és bánáti els s akra kdrkekedők sziudikátusa, a : szakmai érdekeket ivánja az ipari ! rtellalakulásokkal szemben megvédelmezni. 
gyü vezetőség 

a ulógyülésen megválasztott knna érintkezésbe lépett az üvegkartell resti ájával és alkalmat kért a tár- alások meginditásá 
rása alapján tására. A kartelliroda meg- 

üve,meg is kezdődtek a tárgyalások megkereskedők és a kartell között a üvegkereskedők szindikátusa a övet- ző nigy feltételt állitotta fel. 
ka kartell szüntesse meg a kiváltságos ra- kápviseletekeit. ,amelyek 12 százalékkal da i s meg az árut, holott már a kartell- eke százalékkal emeli a termelési költ- 

éről, am yet éppen a fentemlitett ösz- alag százaleknyi fölösleges keltetlk köl uint a mult nyáron folytatott árver- L 16 ségeinek behozása kedvéért eléptetm : itsa Vissza a kartell a régi rabbat- 

Muár 12 

7 erdélyi üveskereskedők ultmá- 
Umot intéztek az üvegkar 

Bukarestben megkezdődtek a békéltető tárgyalások 

selői ragaszkodni fognak 
100 százalékos teljesítéséhez, mert 

egyrészt szervezettségüknél fogva, másrészt mert az áruellátás tekintetében más oldalról is biztositva vannak. A kereskedőknek kartell az árak ujabb fel-k 

a termelési költségeket. ami nemcsak az áre- melést teszi elkerülhet 
fokozatos olcsóbbodását is, : 

KÖZGAZDASÁGI - . 

várnak tavaszra 
let. Ugyanis több kislakés-épitő tár 
lóban, 
nagyobb telekkomplekszumok iránt. 

a 3-4 szobás kisebb családi lakások ára is, miután 
az, amitől a háztulajdonosok féltek, hogy sok lakás j marad majd üresen, nem következett be. Ezzel szem- 
ben a lukszusvilla-negyedekbeli házak iránt egyálta- Hán nincs kereslet, sőt az erős ajánlat miatt az árak 
lefelé tendálnak. 
zési szezónt várnak tavaszra Bukarestben. 

A Miároma tervujralisérti Kőzépeurópai államok gazdasági szövetsége Németország vezetése alatt? .." 
rint ez a terv nem jelent mást, mint, hogy Német- 
nagy német tervet: a középeurópai államok sági szövetségét Németország 
ugynevezett „Mitropát-, 
egyezmény volna az első lépés. 
A francia közgazdasági lap által felemlitett pa' ta Mittel-Európa röviditése) létrehozása lehetetlen, mert hiszen a békekötés óta ennek aánnyi 

rendszert, vagyis az utolsó három év fogyasz- tási átlaga 
rabbatot min 
jából előre bonifikálják 
pedig 

4. Enyhits a kartell a hitelkondiciókat. Már az eddigi hitelfeltételek is tulszigoruak voltak, mert nyilt számlára 
tóra is csak 90-120 napos hitelt adott a tell, amely 
hitelt akar bevezetni. Ezzel szemben a keres. kedők 35-6 hónapos hitelt kérnek. 

politikai akadálya van, hogy Németorsz gondolhat egy ilyen terv megvalósíitására. 

Vezetőség változás és szer- 
ződésszegés a Resicánál 

ezen szerződés egyik pontja szerint azon mun- ások akik eltávoznak a Resica kötelékéből, amenyiben egyéven belül visszatérnek, nem tekintik őket uj munkásoknak, hanem beszá. mitják nekik az időközben másutt időt is a szolgálati időbe. Ennek főleg a fiz-- téses szabadság, a házbérpótlék kérdésében van a munkásokra 
Dacára annak, hogy a 
szerződést aláirta és azt érvényben levőnek tekinti, azt a pontot, nem hajlandó betartani. Ezért e kategóriába tartozó muuakásokat, a szerződés egyoldali be nem tartása következ- tében, sulyos károsodás éri, miért is kérik a minisztert, küldjön ki egy bizottságot és vizs- gáltassa meg az ügyet. 

íellhez 

legyen a kiszámitási alap és a 
en egyes megrendelés számlá- 

a kereskedőnek, nem 
utólag. 

csak 60 napos hitelt, vál- 
kar- most váltóra mindössze 60 napos 

Az üvegkereskedők szindikátusának képvi- 
a fenti követelések 

a kereskedőknek módjukban van a kar- tell ellen a harcot eredményesen felvenni, 

Az uj 

után a lakóház telkek iránt is megindult a keres- 
saság van alaku- 

amelyek vásárlási szándékkal érdeklődnek a 

A főváros belterületén tul, a körutakon, a bérházak épitésére alkalmas telkek a korábbi 100-110 lejes árakról 150 lejre javultak és ugyancsak emelkedett 

Az ingatlanpiacon intenziv építke- 

ország ujbó! feleleveniti a háboru alatt felmerült [ 
gazda- 

vezetése alatt, az 
amelyhez ez az öt éves vám- 

„Mitro- 
teljesen 

ág nem is 

eltöltött 

nézve nagy ijelentősége. 
esica ezt a kollektiv 

207.70, Newyork 516.10, London 23.05 

ű 

kereskedelmi 
Kódex 

Bukarest. január 10. 
egirtuk, hogy a törvényelőkészitő tanács 

sanó it rendezte az uj kereskedelmi kódex 
tervezetét, amelyet négyévi adatgyüjtés után 
készitett el. ; 
Az uj kereskedelmi törvénykönyv első kö- 

tete a személyi jogról intézkedik és magában 
foglalja a cégjog, cégbejegyzés, a kereskedel- 
mi vállalkozá-. alkalmazottak, utazok. ugynö- 
kök, cégjegyzők, meghatalmazottak, közveti- 
tők, társas viszonyok és a tisztességtelen ver- 
seny szabályait. : 

A tervezet második része a részvénvtarsa-á- 
gokkal foglalkozik és pedig: részvénytársasá- 
gok alapitása, közkereseti és betéti társasá- 
ok, korlátolt felelősségü társasagok, külön- 

68zé társaságok müködése, részvények, köz- 
gyülés, a társaság igazgatása, felügyelőbizot, 
sági tagok. kötelezvények, mérleg, az alapitó 
okiratok az alapszabályok módosítása, a tár- 
sak kizárása, a társaság feloszlatása, a társa- 
ságok nemzetisége, a külföldi társaságok ás a 
mindezekkel kapcsolatos büntetőjogi rendel- 

kezések. 
A továbbiakban a kötelezvényekről, a ke- 

reskedelmi szerződésekről, a konszignátiókról. 
bizományról, fuvarozásról, a bank üeletekről. 
a betétekről, bankhitelekről, folyószámlákról, 
reporthitelekről. az általános beraktározás- 
ről és a zálogról szóló rendelkezéseket tartal- 
mazza a kódex, amelynek utolsó fejezete a kényszeregyezségről, a csődről és az azokkal 
járó likvidációs eljárásokról intézkedik. 

A tervezetet a törvényszerkesztő bizottság 
rövidesen megküldi az összes érdekelteknek tanulmányozás céljából és ezek kritikája alap- 
ján fogják korrigálni esetleg a ködexet, amely tavasszal kerülhet a parlament elé. 

Kis közgazdasági hirek 
Az ekszport-tüzifára megadott fuvardijked- vezményre vonatkozó minisztertanácsi határo- zatot, valószinüleg a közbejött ünnepek miatt, az állomások még nem kapták meg, holott a kedvezmény már 1930. december 22.-től érvé- nyes. A sorozatos ekszportakadályok batása alatt a belföldi tüzifagoak visszacstek 

A romániai állatekszport-szindikátusak szövetségének vezetősége ez év január hó 416-ikán Kolozsváron ül össze az er- délyi szindikátusoknak egymásközötti. valja- mint a bukaresti központtal való viszony ren- dezésére, A kolozsvári ülésen. amelyen az ex- port kvótát is felosztják, részt fog venni a bukaresti központ elnöke is, aki tudvalevően a brassói szindikátusnak is elnöke. 

mint tavalp. kétmilliárdos kölcsönt vesz a Nemzeti Banktól. Ezen összegből elsősorban a tisztviselők elmaradt fizetését fogják kifi- 

A belföldi puhafapiacon az utóbbi hetekben fellendült a forgalom, amit szakkörökben arra vezetnek vissza, hogy külföldi, elsősorban magyarországi kereskedők erősebben vásárol- nak Hasonlóképpen fokozott kereslet mu. tatkozik gömbfában is Á magya: kereskede- lem érdeklődése azzal magyarázható, hogy a csehszlovákiai kinálatnak a vámháboru mi- atti elmaradása folytán a románijai fatermékek gulására számitanak és a magyar kereske- delem igyekszik a szükségleteit idejekorán 

TŐZSENF 
s931. január 10.) : 

(nyitás): Berlin 122.75, Amszterdar 

7 

. 

Zürieh 

3 es . 

k nincsen ifogásuk az üvegkartell feltámasztása ellen de azt várják tőle, hogy mesterséges árdrás tás helyett racfonalizáljon és az üzemek sze rinti helyes gyártmányelosztással csökkentss 

ővé, de a gyártmányot 
lollár 168, cseh k 

negyed, Páris 20.25, Milánó 27.01. Prága 13.30, Budapest 902.2 és fél, Belgrád 913.70, ukarest 3506. és egynegyed, Varsó 37.83. Bécs 726 

áürieb, 32.67. Newyork 16795, Beriin 1 3écs 23.21, Prága 490 és fél, Budapest 4b, dilánó 8.84, Páris 6.61 és fél, AÁmezterdam 68 aluták. Angol font 815, svájoi rank 
engó 29.60, márka 40 10 mzink gs kenel engő 2v.00, márka 40.10, olasz hra .S5, Írancis írank é65. holand fertát 6s. nar őn 
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ty 

: A pénzügyminisztérium az 193t. évben, gy : 
e



DOLITIKAI NAPILAP 

in lasn A BL nyomdavállalat kiadása 
és nyomása. -A szerkesztésért Kocsis Béla fele 

BUCURESTI-B 
L, Sárindar No. 66 

Telefonszám : 363/64, ekklküél 

mnRASov-BRASSÓ 
Kapu-utca 56–58. szám. 
Telefon: 82 és 1-77 

ELOFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, 
félévre 600, évente 1200 lej. Magyarországra: negyed- 

évre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külfőldi 
államokba: negyedévre 420, félévre 820, évente 1600 lej. 

HIRDETÉSENET felvesznek a kiadóhivatalok, a meg- 
bizottak, valamint minden bel- és külföldi hirdetőiroda. 

Részletes tartitákkal készséggel, szolgálunk. 

MEGEIZOTTAK. Arad: Strada Gheorghe Lazar 4 
(Halmágyi Pál. — Koloxsvár : Strada Dubalarilor 7 

Neumann lénácl - Bés: Osztián Kálmán Strada S. 
Barnutiu 10 Déva: Str. Ioan Creanga 2. (Balogh Géza). 
Teleton 17. Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére — 

Nagyvárad: Str. Nic. Jiga 32. (Szabó Gyulal. — Szat- 

mári: Papp Géza-utca15. (Kertés. László). Szatmár- és 

Máramaros-megyék részére - Nagyszeben: Str. 

Turnului 413.) Szigethváry László) - Szilágysomlyó: 

Melperin Érnő - Marosvásárhely: Str. Baross G. 5. 

(Szabó Jenő) - Temesvár: Berényi Lajos, Gátsor 

22a — Torda: Str Reg, Ferdinand 25. (Dénes Józselt) 

Megbizások felvételére és fizetések átvételére fenti hely. 

megbizottakon kivül a köv. kőzponti megbizottak vannak 

feljogosítva; Bartha Géza, Dán Dániel, Gerő Sándor. 

Nádas Jenő. 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétkőznap : egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnapi 
T50, ílletve 15 lej. Legkisebb hirdetés 10 szó. Négyezeri 
hirdetés esetén 250/0 engedény. Állást keresőknek 250/0 
kedvezmény. - A bukaresti kiadás részére ; szavanként 

3 lej, 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 

[4 ydTAZÓT keres köz- 
Véfel-eladás szükségleti cikkek el- 

adására nagy vállalat. 
A Párisi Divat magyar Román nyelv perfekt 

nyelvü szabásmintás di- tudása előfeltétel, Rok- 
vatlap és háztartási fo- kant vagy nyugdijas ro- 
lyóirat januári száma mán tisztek előnyben, - 
megérkezéett. Ara 40- Ajánlatok és referenciik 
lej Vidékre portó és ,„Existenciat jelige alatt 
ajánlási dij 18.-— lej. - a brassói kiadóban le- 
Erassói Lapok Könyv. adandók. 21155 
osztálya. 11153 
— Nagy kereseti lehető- 

Családi ház udvarral ség, jövedelmező mellék- 
vagy kerttel megvételre foglalkozás intelligens 

egyéneknek. Albertini Je- kerestetik. Ajánlatokat 
nő, Tusnád-fürdő. 11208 „Napos, pormentes" jel- 

igére brassói kiadóba ké- 

rek, 11104 Allást keres 
GőzZKAZÁN ELáADO, 

két magasnyomásu, álló, Zárdában nevelkedett, 
hengeralaku gőzkazán, 
az egyik alig használva, 
engedélymentés. 4 atmos. 

szerü, szolid árvalány, ki 
jól főz, tiszta, takarékos, 

és 17 m2 fütőfelülettel, gazdasszonynak, vagy 

a másik teljesen uj, ő at- pedig mint okleveles 

mos. és 7 me fütőfelület- gyermekkértésznő gyer- 
mek mellé, szerény felté- 
telek mellett ajánlkozik. 
Cim: Farkasné, Kraszna. 
Szilágymegye. 11204 

lhelyezkedni szeretne 
intelligens nő, ki a ház- 

tel. Copony Márton, 
Brassó, Kolostor-utea 22. 

11097 

Uj klubgarnitura eladó. 
Müllbáeher épület és bu- 
torasztalos Brassó, Hosz- 
sznen, 23. 11184 tartás minden ágában 

: iártas. kisebbtagu uri- 
családnál, vagy magá- 
nyos uri embernél. Aján- 
latokat a brassói kiádó- 
hivatal továbbit 11024 sz. 
latt. 

Allási nyer 
Ezy MINDENEST több 

évi gyakorlattal, aki főz- 
ni is tud, keres gyermek- 

26 éves asszony kis- telen család. Csakis na- : 
gyon rendes cs tsgta meyormekkei dajkának 

menne, románul, magya- egyének jönnek számi- n 
rul. németül beszél. Cim tásba, Jolentkezni min- 

donnap fél 2 és fél 3 éra 11202 szám alatt a bras- 
között Brassó, Katalin- sói kiadóban. 
utca 21 T. emelet jobbra. a let iobbr Téglagyári üzemvezető 

Suecbhe ein kinderlieben- 
des zuverlássiges deut- 
Mches Maáddhen zu zviei 
kleinen Knaben 2 u. halb 

kozik mint vezető va v 
vállalkozó. Esetleg ki- 
sebb üzembe betársulna. 

und 4 Jahro alt. Frau Ajánlatokat „Téglames- 
Marton Béla, Toplita. teré jeligére a B. L. bu- 

11204 karesti kiadóhivatalába 
(Str, Sárindar 6.) 11188 

Lakás 
Különbejáratu butoro- 

zott szoba azonnal kiadó. 
Brassó, Hirscher-u. 20. 

Keresek elsőrendü ma- 

zést is tud. Fizetés mel- 
lett esetleg teljes ellá- 
tás is. Ajáhnlatokat 
„Brassó" jeligére a bras- 
sói kiadóba. 11108 1 

Jó házból való románrancia 

EFrdiuNcim 
keresek 9 éves leány mellé. Szolgálati bi- 
zonuitványokkal felentkezni lehet Braszó, 

belvárosban 

teljesen egyedülálló egy- 

kiváló sSzakember, ajánl- 

Lövölderét 2 szám alatt (délután 2-3 óra 
között) 11128 

Bukarestben kiadó szé- 
pen butorozott szoba für- 
dőszobahasználattal. Str. 
General Lahovari 28. 

Keresek Brassóbanr, 

konyhás lakást 2500 lej- 
ért. Cim 11183 szám alatt 
a brassói kiadóban. 

Két fiatal embernek 
vagy leánynak teljes el- 
látást adok február 1-től 

Brassó, k házikoszttal. 
57. 
1 

tomántemplom utca 
1 

Szépen butorozott, 
nagy, világos szoba, par- 
kett, villany, cserépkály- 
ha; fürdőszoba használát- 
tal, központtól három 
perenyi távolságra, egy 
vagy két személynek ki- 
adó. Megkeresések „Por- 
mentes levegő" jeligére 
a brassói kiadóba. 

Keresek bDutorozott 
szobát Brassóban, gyer- 
mektelen házaspárnál, 
vagy egyedülálló nőnél, 
mérsékelt árért, csendes 
utcában. ,„Elsejére" jel- 
ige alatt a brassói kiadó- 

Ujonnan átalakitott 
modern, napos, 4 szo- 
ás lakás kiadó. Brassó, 
jocrac 2. 11174 

Keresek 2 szoba kony- 
hás lakást csendes ház- 
ban február elsejére bel- 
városban, vagy belváros 
elején. Cimeket a brassói 
kiadóba kérek „Csendes" 
jeligére. 11192 

Kórház utca 
alatt, napos oldalon föld- 
szinten, irodának is al- 
kalmas két világos egész- 
séges utcai szoba, kony- 
ha, mellékhelyiségekkel, 
1931 április 1-től bérbe- 
adó. 
az emeleten. 

Levelezés 
Jómegjelenésü fiatal 

iparos nőül venné azt a 
hölgyet, ki anyagilag elő- 
segitené, hogy Ameriká- 
ba kivándorolhasson, 

esetleg vele jönne. Szives 
választ a brassói kiadóhi- 
vatalba 
igére. 

Intelligens iparos megis- 
merkedne hozzáillő nővel 
házasság céljából. 27" 
jeligére a brassói kiadó- 

ba 11176 

Árpád! Én reméltem, 
hogy biztosan fagunk ta- 
lálkozni. Már oly sok lé- 
pést tettem az érdekében. 
Adott cimen is érdeklőd- 

Vegyes 
.EKEK 

Varrógép és gramofon- 
javitáso 
egolcsóbban eszközöltet- 
nek R. Littmannál, Te- 
hénpiac 7. Brassó. 11199. 

Párisi nő sorbonnei isk. 
dipl. angolt és franciát 
tanit. tehevery Stern- 
nél, Izvor 486, Bukarest. 

Fuchs fogorvos, 
karest, usz évi 
praxissal Párisban, min- 
den modern fogmunkát 

2 szoba 

41 szám 

Bővebbet ugyanott 

11200 

a legjobban és 

Bu- 

tem, de ismeretlen. Ez 
nagyon bántott engem. 
Viszonzom jó kivánatait. 
Üdvözli Komája. 11191 

előnyös 
rancia 

előnyös januári árainkat, hogy 
olcsón és jól tedezze tavaszi, 
nyári és mindennapi szükség- 
letet? 
Ne mulassza el, hogy raktárun- 

kat még ebben a hónapban 

megtekintse, mert minél ko- 

rábban jön, annál nagyobb 
választékot talál.. 

Julius Nedom 
Brassó, Kapu-utca. 

T 

Angol nyelvórákat ju- 
tányosan vállal okleveles 
képesítéssel dr. Kertész 
Jenőné Brassó, Szántó- 

penzió, Cenkalja 1. Telé 
Ugyánott egy 

zongora bérbeadó. 11072 

Jövőjének asztroló- 
giai megismerése cso- 
dálkozásra késztetik 

és segitik önt! Közölje 
mszűletésének idejét és 

csatoljon 46 lejt bélyeg- 
ben P. A Stampf, Fa- 
csád. 1ő05 

Magyar anyanyelvü, 
perfekt román egyetemi 
hallgató elvállalja közép- 
iskolai tanulók privát ta- 
nitását minden tantárgy- 
ból. Felnőtteknek ad ró- 
mán órákat olcsón. Szi- 

ves 
„Eredménnyel" 

megkereséseket-
 nya kálnán őgondnok 

jeligére 

HIRDETMÉN 
A parajdi polgáti társalgókör rendes közgyülését 
1931. évi január hó 18-án tartja a kör helyiségében, 
amit ezennel nyilvánosan közzétesz. 

PALYÁZATI HIRDETMENY 
Pályázatot hirdetünk a sepsiszentgyörgyi ref. Szé- 

kely Mikó-kollágiumnál lemondás folytán megürese- 

dett nénztárnoki állásra, a megbizástól számitott egy 

évi időtartamra. Pályázhatnak az állásra megfelelő 

képesitettségü román állampolgárok. — Havi fizetés 

2500 lej. A kellően felszerelt pályázati kérések leg- 

későbben 1931. február 1-ig a kolégium igazgatóságá- 
hoz nyujtandók be. Bővebb felvilágositás ugyanott 
szerezhető. : 
A ref. Székely Mikó-kollégium előljárósága. 

BiAntu Gheorzhe -Sepeiszéntgyörgy, 1931. január 

Szász Béla jegyző. 

1 

kiadóhivatal 
Pál 
vábbit. 

Halmágyi 

Fogorvossal társulna : 
teljes felszereléssel ellá- 

tiv, mint technikai pra- 
xisban teljes 

Uradalmak figyelmébe! 
Feles dobánykortésreket 

feltébelekkel ga- 
Kérdezősködéseket Aradi 

Str. Gh. Lazar 4 to- 
iia 

tott fogász, ki ugy opera 

yakorlattal 
bir. Megkereséseket ,Meg 
bizható" jeligére a bras- 
sói kiadóhivatalba kér. 

: : 1197 

Die Schöne Wienerin 
szabásmintás németnyel- 

szána megérkezett. 
40.— leoj. Brassói Lapok 
Könyvosztálya, (Vidék, 

végez Bucuresti, Strada re portó és ajánlási dij 
Berzei 11166 1 15. lej.) aiő4 
iTes : 

Nuers vagy cserzett 

róka es nyest-böröket 
vesz 

108.1. 
Schwartr, Eukaresi, Berzai 100 

vü havi divatlap januári 
Ára 


